

## مختصرات

مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ انٹرنیشنل پر روزانہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ "ملاقات" کا پروگرام نشر ہوتا ہے۔ یہ پروگرام احباب کی دینی اور روحانی تعلیم و تربیت کے لئے بے حد مفید اور اہم ہے۔ مختصرات کے اس کالم میں ہم ہفتہ بھر کے پروگرام "ملاقات" کی مختصر ڈائری پیش کرتے ہیں تاکہ اگر کوئی دوست اصل پروگرام سن یا دیکھ نہیں سکے تو وہ مطلوبہ پروگرام کا حوالہ دے کر اپنے ملک کے شعبہ سمعی و بصری سے یا شعبہ آڈیو ویڈیو (یو۔ کے۔) سے اس کی ویڈیو حاصل کر سکیں۔ اس ہفتہ کے پروگرام ملاقات کا مختصر خلاصہ اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین ہے۔

ہفتہ ۷ جون ۱۹۹۸ء:

آج مکرم محترم امام صاحب مسجد لندن مولانا عطاء المجیب صاحب راشد نے بچوں کی کلاس لی۔ تلاوت اور نظم کے بعد مکرم امام صاحب نے بچوں کو یاد دلایا کہ کچھ عرصہ قبل حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے عید کے خطبہ میں اپنی معرکہ الآراء کتاب Revelation, Rationality, Knowledge & Truth کا ذکر فرمایا تھا کہ وہ کتاب اب اپنی تکمیل کے آخری مراحل پر ہے اور انشاء اللہ ایک یا دو ماہ میں وہ چھپ کر آجائے گی۔ مکرم امام صاحب نے بچوں کو بتایا کہ اس کتاب کا آغاز ۱۹۸۸ء میں سویٹزر لینڈ میں ایک لیکچر سے شروع ہوا۔ اس کے سات ابواب ہیں اور تفصیلی انڈیکس بھی شامل ہے۔ یہ کتاب حضور انور ایدہ اللہ کے اپنے الفاظ میں حضور کی تمام زندگی کے مطالعہ اور حصول علم اور تجربات کا خلاصہ ہے۔ خدا تعالیٰ کی توحید اور اسلام اور قرآن کی صداقت کی آئینہ دار ہے اور مستقبل کی صدیوں کے طالبان علم کے لئے انشاء اللہ علوم کا سرچشمہ ثابت ہوگی۔ اس کتاب میں قرآن مجید میں مذکور عظیم صداقتوں کے ثبوت میں سائنسی شواہد پیش کئے گئے ہیں اس لئے یہ سائنس دانوں کے لئے بھی دلچسپی کا موجب ہوگی۔ مکرم امام صاحب اس کتاب کی ایڈوانس کاپی ساتھ لائے ہوئے تھے وہ بچوں کو دکھائی اور یہ صحیح کی کہ جب یہ کتاب پرنٹ ہو کر آجائے تو اسے خود حاصل کریں اور اپنے دوستوں اور ہمسکے تو استادوں کو بھی تحفے کے طور پر پیش کریں۔ اور اپنے علاقے کی لائبریریوں میں بھی رکھوائیں۔ انشاء اللہ اس کتاب کا رد عمل تمام دنیا پر بہت مثبت ہوگا۔ (یہ کتاب اب طبع ہو گئی ہے۔ اس کے حصول کے لئے اپنے ملک کے شعبہ اشاعت سے رابطہ کریں)۔

کتاب دکھانے کے بعد محترم امام صاحب نے بچوں کو ایک سچی کہانی جو آنحضرت ﷺ نے بنو اسرائیل کے ایک دیانت دار آدمی کے کسی امیر آدمی سے ایک ہزار اشرفیاں بغرض تجارت ادھار لینے کے سلسلے میں بیان فرمائی تھی، بچوں کو بہت دلچسپ اور سبق آموز انداز میں بتائی۔ یہ کہانی بخاری شریف سے لی گئی تھی اور اس کا ایک ایک لفظ اس کے سچے ہونے پر گواہ تھا۔ اتوار، ۲۸ جون ۱۹۹۸ء:

آج حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ۲۲ مئی ۱۹۹۸ء کو جرمنی میں ارشد فرمودہ خطبہ جمعہ نشر کر کے طور پر برلاسٹ کیا گیا جو مکمل طور پر برلاسٹ ہدایت سے لائق ہے۔ سوموار، ۲۹ جون ۱۹۹۸ء:

آج حضور انور کے ساتھ ۱۵ جنوری ۱۹۹۶ء کو ریکارڈ کی گئی ہو میو پیٹی کلاس نمبر ۱۳۹ دوبارہ نشر کی گئی۔

منگل، ۳۰ جون اور بدھ یکم جولائی ۱۹۹۸ء:

ان دونوں میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ کے ساتھ منعقدہ ترجمہ القرآن کلاس نمبر ۶۹ اور ۷۰، جو ۱۳ اور ۱۴ جولائی ۱۹۹۵ء کو ریکارڈ اور برلاسٹ کی گئی تھیں، دوبارہ نشر کی گئیں۔

جمعرات، ۲ جولائی ۱۹۹۸ء:

آج حضرت امیر المؤمنین کے ساتھ ریکارڈ کی گئی ہو میو پیٹی کلاس نمبر ۱۴۰ دوبارہ دکھائی گئی۔

جمعہ المبارک، ۳ جولائی ۱۹۹۸ء:

آج فرانسس بولنے والے احباب کے ساتھ ۳ ستمبر ۱۹۹۶ء کو منعقدہ ملاقات کا پروگرام دوبارہ پیش کیا گیا۔ (امتہ المجید چوہدری)

# الفضل

ہفت روزہ

انٹرنیشنل

مدیر اعلیٰ: - نصیر احمد قمر

جلد ۵ جمعہ المبارک ۱۷ جولائی ۱۹۹۸ء شماره ۲۹  
۲۲ ربیع الاول ۱۴۱۸ ہجری ☆ ۱۷ جولائی ۱۹۹۸ء ۱۳ ہجری شمس

﴿ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام﴾

## صحابہ کی زندگی آنحضرت ﷺ کی صداقت کا عملی ثبوت تھا

### رضائے الہی دنیا اور اس کی تمام لذات سے افضل اور بالاتر ہے

"صحابہ کی زندگی آنحضرت ﷺ کی صداقت کا عملی ثبوت تھا۔ صحابہ جس مقام پر پہنچے تھے اس کو قرآن شریف میں اس طرح پر بیان فرمایا ہے مِنْهُمْ مَنْ قَضَىٰ نَحْبَهُ وَمِنْهُمْ مَنْ يَنْتَظِرُ (الاحزاب: ۲۳) یعنی بعض ان میں سے شہادت پا چکے ہیں اور انہوں نے گویا اصل مقصود حاصل کر لیا۔ اور بعض اس انتظار میں ہیں کہ چاہتے ہیں کہ شہادت نصیب ہو۔ صحابہ دنیا کی طرف نہیں جھکے کہ عمریں لمبی ہوں اور اس قدر مال و دولت ملے اور یوں بے فکری اور عیش کے سامان ہوں۔ میں جب صحابہ کے اس نمونے کو دیکھتا ہوں تو آنحضرت ﷺ کی قوت قدسی کمال فیضان کا بے اختیار اقرار کرنا پڑتا ہے کہ کس طرح پر آپ نے ان کی کاپی پلٹ دی اور انہیں بالکل رو بخدا کر دیا۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ۔

خلاصہ یہ کہ ہمارا فرض یہ ہونا چاہئے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی رضامندی کے جو یا اور طالب رہیں اور اسی کو اپنا اصل مقصود قرار دیں۔ ہماری ساری کوشش اور تکیہ و دو اللہ تعالیٰ کے رضا کے حاصل کرنے میں ہونی چاہئے۔ خواہ وہ شہادت اور مصائب ہی سے حاصل ہو۔ یہ رضائے الہی دنیا اور اس کی تمام لذات سے افضل اور بالاتر ہے۔"

(ملفوظات جلد ۸، مطبوعہ لندن، صفحہ ۸۲)

## امریکہ کی جماعت کو اپنی لواد کی طرف پہلے سے بڑھ کر توجہ دینے کی ضرورت ہے

### اپنی حفاظت کرو اور اپنے دین کی حفاظت کرو

ایسے زمانے بھی آنے والے ہیں کہ لوگ خلیفہ کو ایک نظر دیکھنے کے لئے توسیں گے (امریکہ کے حالیہ سفر کے آخر پر حضور ایدہ اللہ کا نہایت اہم اور دردمندانہ نصائح سے معمور دلگداز خطبہ)

(خلاصہ خطبہ جمعہ ۳ جولائی ۱۹۹۸ء)

سان ہوزے، امریکہ (۳ جولائی): سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے آج خطبہ جمعہ مسجد بیت البصیر سان ہوزے میں پڑھلایا۔ تشہد، تہود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ نے سورۃ الحدید کی آیت نمبر ۲۱ ﴿اعْلَمُوا اَنَّهَا الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا.....﴾ کی تلاوت کی اور فرمایا کہ قبل اس کے کہ میں اس آیت اور اس مضمون کی دیگر آیات پر روشنی ڈالوں، چند متفرق باتیں کہنا چاہتا ہوں جو عام طور پر سز کے آخری خطبہ میں کہی جاتی ہیں۔

حضور نے فرمایا کہ امریکہ کے اس سز میں مجھے بعض تلخ تجربے بھی ہوئے ہیں اور بعض خوشگن بھی۔ جہاں تک تلخ تجربات کا تعلق ہے گزشتہ خطبہ میں اس کا کچھ ذکر کر چکا ہوں۔

حضور نے فرمایا کہ امریکہ کی جماعت کے بارہ میں عمومی تاثر کا خوشگن پہلو یہ ہے کہ ہماری تعداد عوام الناس کی ایسی ہے جو اللہ کے فضل سے اپنے چندوں کا معاملہ صاف رکھے ہوئے ہے۔ یعنی وہ جو ولادت اور غربت کے بارڈر پر کھڑے ہیں ان کی ہماری تعداد خدا تعالیٰ کے فضل سے اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے والی ہے۔ اور جماعت امریکہ کی مالی کامیابیوں کا انحصار بھی انہی کے چندوں پر ہے۔

حضور نے فرمایا میرے گزشتہ خطبہ سے یہ تاثر نہ ہو کہ سارے پروفیشنلز اور بزنس والے اپنے چندوں میں لاپرواہ ہیں۔ حضور نے فرمایا میں ان میں سے بعض کو جانتا ہوں جو سالہا سال سے اپنے چندوں میں باقاعدہ ہیں۔ مگر بد قسمتی سے ان کی تعداد بہت زیادہ ہے جن کو توفیق بڑی ملی مگر دل چھوٹے تھے اور وہ توفیق کے مطابق دینے والے کو پیش نہیں کر سکے۔ امریکہ کی جماعت کی قربانیوں کی عمومی صورت حال اپنی جگہ قابل تعریف ہے۔

حضور نے خطبہ کے آغاز میں تلاوت فرمودہ آیت قرآنی کے متعلق فرمایا کہ دنیا میں کسی اور جگہ یہ آیت اتنا اطلاق نہیں پاتی جتنا امریکہ کے معاشرہ پر اطلاق پاتی ہے۔ حضور نے اس آیت کو یرمہ کا تشریحی ترجمہ

باقی صفحہ نمبر ۱۰ پر ملاحظہ فرمائیں

## جرمنی میں ورود مسعود

مجلس انصار اللہ اور مجلس خدام الاحمدیہ جرمنی کے سالانہ اجتماعات سے خطابات، مجالس عرفان اور جرمن و عرب مہمانوں کے ساتھ دلچسپ مجالس سوال و جواب، انفرادی و اجتماعی ملاقاتوں کے ایمان افروز پروگرام (حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے جرمنی کے سفر ۱۳ مئی تا ۲۶ مئی ۹۸ء کی مختصر رپورٹ)

(قسط ہفتم)

### فیملی ملاقات اور روانگی برائے اجتماع

۲۳ مئی ۹۸ء کی صبح مسجد نور فرینکفرٹ میں ایک فیملی کے چار افراد نے حضور انور سے ملاقات کا شرف حاصل کیا۔ اس کے بعد حضور انور قریبادس بیچے صبح مجلس خدام الاحمدیہ جرمنی کے انیسویں سالانہ اجتماع کے تیسرے روز کے پروگرام ملاحظہ فرمانے کے لئے مقام اجتماع Bad Kreuznach روانہ ہوئے۔ حضور انور نے خدام و اطفال کے بہت سے فائل ورڈشی مقابلہ جات ملاحظہ فرمائے اور کھیلوں کے عمدہ معیار سے لطف اندوز ہوئے۔

### خدام کے ساتھ مجلس علم و عرفان

مورخہ ۲۳ مئی ۹۸ء بروز اتوار مجلس خدام الاحمدیہ جرمنی کے انیسویں سالانہ اجتماع کے تیسرے روز قبل از دوپہر نوجوان خدام کے ساتھ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی مجلس عرفان کا انعقاد ہوا۔ اس مجلس میں کئے جانے والے سوالات اور ان کے مختصر جوابات اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین ہیں:

☆ ہندوؤں کے خدا "رام" کے بارے میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے حضور انور نے فرمایا کہ حضرت رام کے بارے میں مختلف روایات ہیں۔ بعض کے نزدیک یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا پہلا نام ابرام تھا جو بعد میں رام بن گیا۔ ایک خیال یہ بھی ہے کہ "رام" خدا کے ایک نبی تھے جنہیں بعد میں قوم نے خدا کا درجہ دے دیا جیسا کہ مذہبی دنیا میں بعض اوقات ہوتا آیا ہے۔

☆ اس سوال کے جواب میں کہ کیا جانوروں میں بھی روح ہوتی ہے؟ حضور نے فرمایا کہ جانوروں میں روح انسانوں کی طرح نہیں ہوتی۔ انسانی روح اعمال کے لحاظ سے ذمہ دار ہے۔ جانور وراثتاً اپنی حرکتوں میں آزاد نہیں ہے اس لئے اپنی حرکتوں کا ذمہ دار نہیں ہے۔ مثلاً انسان خواہ سبزی کھائے یا گوشت لیکن شیر گوشت کھانے پر مجبور ہے۔ اس لئے جانور کے لئے نہ جزا ہے نہ سزا ہے۔ اسی لئے جانوروں کے لئے "نفس" کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔ اگرچہ انسان کے لئے بھی نفس کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔

☆ ایک سوال تھا کہ کائنات میں دوسرے سیاروں پر

بھی مخلوق کی موجودگی کے بارے میں اور کسی زمانے میں ان کے ساتھ رابطہ ہونے کے بارے میں قرآن کریم سے علم ہوتا ہے، اسی طرح قرآن کریم کی ایک اور آیت میں اللہ تعالیٰ انسان کو مخاطب کر کے فرماتا ہے کہ تم بیٹیں (اسی زمین میں) پیدا ہوئے ہو، یہیں مردگے اور یہیں سے دوبارہ زندہ ہو گے۔ لیکن رابطہ ہونے کے بعد اگر کوئی شخص کسی دوسرے سیارے پر مر جائے تو اس پر دوسری آیت کا اطلاق کیسے ہو گا؟

حضور نے فرمایا کہ اس آیت کا مطلب ہے کہ زمین کی فضا ہماری زندگی کیلئے ضروری ہے خواہ یہ فضا ہم راکٹ میں پیدا کریں یا چاند پر پیدا کریں۔ اس لئے اگر زمین کے بجائے کسی اور سیارے پر کسی مخلوق سے ملاقات ہوئی تو یہ فضا انسان کو اپنے ہمراہ لے جانی پڑے گی۔

☆ اس سوال کا جواب ارشاد فرماتے ہوئے کہ جو ارب ہزار کائناتیں موجود ہیں کیا قرآنی تعلیم ان پر بھی حاوی ہے؟ حضور انور نے فرمایا کہ قرآنی تعلیم تو زمین پر بھی حاوی نہیں ہے مثلاً یہاں جانور ہیں۔ اس کا مطلب ہے کہ جب سرشت بدل جائے تو وہ تعلیم حاوی نہیں ہو سکتی۔

☆ ایک سوال تھا کہ دنیا بھر میں مختلف خطوں کے مسلمان مختلف دنوں میں کیوں عید مناتے ہیں؟ حضور انور نے فرمایا کہ عید قرآن کریم کی شرائط کے مطابق منائی جاتی ہے اور یہ قرآن کی سچائی کی دلیل ہے۔ اس زمانہ میں جب یہ تعلیم نازل ہوئی تو زمین کا گول ہونا وغیرہ جیسی سائنسی باتوں کا تصور ہی نہیں تھا۔ پس دنیا میں ایک ہی وقت عید کا مقرر ہو جانا قانون قدرت کے خلاف ہے اور چاند کے ساتھ عید کو باندھنے کے بعد یہ مولوی کا ہی خیال ہے کہ ایک وقت میں عید کیوں نہیں ہوتی۔

☆ سینٹ پال کے بارے میں ایک سوال کے جواب میں حضور انور نے فرمایا کہ سینٹ پال پہلے عیسائیوں کی ایذا رسانی میں شامل تھا اور پھر اس نے عیسائیت قبول کر لی۔ بعض کا خیال ہے کہ وہ ایجنٹ تھا۔ لیکن یہ خیال ضروری نہیں کہ درست ہو۔ لیکن جب وہ عیسائی ہوا تو اس نے بہر حال عیسائیت کا بھلا نہیں کیا۔

☆ ایک اور سوال کے جواب میں حضور انور نے بیان فرمایا کہ حضرت سید احمد بریلویؒ کی حضرت سحی علیہ السلام (John the Baptist) سے بہت مشابہت ہے۔ دونوں مشابہہ حالات سے گزرے ہیں۔ جس طرح حضرت سحی جان بچا کر لوگوں کی نظروں سے

غائب ہو گئے اور ان کے بارے میں کسی اور جزیرہ میں پہنچنے کا ذکر بھی ملتا ہے۔ اسی طرح بعید نہیں کہ حضرت سید احمد شہیدؒ بریلوی کے بھی حالات ہوں اور دونوں نے بدل ہو کر پہاڑی علاقوں میں اپنی زندگیاں بسر کر دی ہوں۔ John the Baptist کے بارے میں تو ثبوت موجود ہیں لیکن حضرت سید احمد بریلوی کے بارے میں تحقیق جاری ہے۔

☆ سورة الشوریٰ کی آیت ۳۰ (ترجمہ: اور آسمانوں اور زمین کی پیدائش اور جو کچھ ان دونوں کے درمیان جانداروں کی قسم سے اس نے پھیلا یا ہے اس کے نشانوں میں سے ہے اور جب وہ چاہے گا ان سب کے جمع کرنے پر قادر ہوگا) کے حوالے سے ایک سوال ہوا کہ آئن سٹائن کی تھیوری کے مطابق روشنی کی رفتار سے کسی مادہ کی رفتار بڑھ نہیں سکتی۔ اور چونکہ کائنات کے معلوم حصہ میں جو فاصلہ میں کئی نوری سال کی دوری تک ہے، کسی دوسری مخلوق کی موجودگی کا علم نہیں ہو سکا۔ اور اگر اس سے پرے کہیں مخلوق موجود ہوئی تو پھر اس سے ملنے کے لئے سفر کا جتنا عرصہ درکار ہو گا وہ انسانی عمر کے لحاظ سے بہت زیادہ بنتا ہے اور ایسی صورت میں بظاہر ملاقات ہونا ممکن نظر نہیں آتا۔ حضور انور نے فرمایا کہ مخلوق کو جمع کرنے کے لئے ضروری نہیں کہ جسمانی طور پر ہی ملاقات ہو بلکہ ایسا مواصلات کے ذریعہ سے بھی ہو سکتا ہے۔

☆ ایک سناہل نے سورہ مومن کی آیت ۵۸ (ترجمہ: آسمانوں اور زمین کی پیدائش انسانوں کی پیدائش سے بڑا کام ہے مگر اکثر انسان جانتے نہیں) اور اسی مضمون کی بعض دوسری آیات پیش کر کے ان کی تشریح چاہی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ کائنات انسانی تخلیق سے پہلے اتنی پیچیدہ چیز ہے کہ سائنس دان جتنا غور کرتے ہیں اتنا ہی ان کے لئے پیچیدگی بڑھتی چلی جاتی ہے۔ کائنات میں ہر طرح کے جانور اور طرح طرح کی مخلوق ہے۔ اور انسان کو توجہ دلائی گئی ہے کہ تم کس طرح بڑھیں مار رہے ہو۔

حضور نے فرمایا کہ آئن سٹائن کے نزدیک خالی Space کا تصور ممکن نہیں تھا۔ ۱۹۳۸ء میں پہلی بار تحقیق سے یہ پتہ چلا کہ Inter-space بے انتہا چھوٹے چھوٹے ذرات سے بھری ہوئی ہے جس کا مادہ کم از کم اتنا ہے جتنا کہ Galaxies کا مادہ ہے۔ بعد کی تحقیقات کے مطابق پھر یہ بھی علم ہوا کہ ہر Matter کا ایک Anti-matter بھی ہے۔ پس خدا تعالیٰ کا یہ کہنا کہ ہم نے ایسی پیچیدہ کائنات بنائی ہے دراصل انسان کو اس کی حیثیت دکھانے والی بات ہے۔

☆ سورہ الانبیاء کی آیت ۳۱ (ترجمہ: کیا کفار نے یہ نہیں دیکھا کہ آسمان اور زمین دونوں بند تھے، پس ہم نے ان کو کھول دیا اور ہم نے پانی سے ہر زندہ چیز کو بنایا ہے۔ پس کیا وہ ایمان نہیں لاتے؟) کے حوالے سے کیئے جانے والے ایک سوال کے جواب میں حضور انور نے فرمایا کہ اس آیت کا واضح طور پر Big Bang سے تعلق ہے کیونکہ ایک سیکنڈ کے کروڑوں حصہ میں بگ بینگ کے فوراً بعد دھواں پیدا ہو کر پھیلتا شروع ہوتا ہے اور

الیکٹران، ایٹم وغیرہ وجود میں آتے ہیں۔ ☆ ایک نوجوان نے سوال کیا کہ جس طرح آنحضرت ﷺ نے بادشاہوں کو تبلیغی خطوط لکھے تھے، کیا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بھی اس سنت پر عمل کرتے ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے ملکہ وکتوریہ کو اسلام کا پیغام پہنچایا تھا۔ لیکن جس طرح رسول اللہ ﷺ کے خلفاء نے بادشاہوں کو خطوط نہیں لکھے اسی طرح حضرت مسیح موعودؑ کے خلفاء کا یہ کام نہیں ہے۔

☆ تیسری جنگ عظیم کے وقت کے بارے میں کیئے جانے والے ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے حضور انور نے فرمایا کہ تیسری جنگ عظیم کا وقت تو معین نہیں ہے، لیکن اس کی نشانیاں ظاہر ہو رہی ہیں، یعنی دنیا پھٹ رہی ہے، جوہری توانائی دنیا کی کسی طاقت کے بس میں نہیں رہے گی۔

☆ مذہب اور سیاست کے آپس میں تعلق کے بارے میں حضور نے فرمایا کہ مذہب سیاست سمیت ہر شعبہ زندگی پر حاوی ہے۔ جیسا کہ فرمایا کہ جب بھی ووٹ دو تو امانت دار کو دو اور تقویٰ اختیار کرو۔ ایسی سیاست جس احمدی نے بھی کرنی ہے اسے اجازت ہے لیکن چونکہ کوئی سیاسی جماعت بھی اس معیار پر پورا نہیں اترتی اس لئے ان پارٹیوں کا حصہ بننے کی اجازت نہیں ہے۔

☆ ایک طالب علم نے بتایا کہ اس کلاس میں بعض اساتذہ اسلامی تعلیمات کے خلاف باتیں کرتے ہیں۔ اس پر حضور انور نے فرمایا کہ انتظامیہ کو توجہ دلائیں کہ ان کے اصولوں کی خلاف ورزی ہو رہی ہے۔ جرمن قانون کو اساتذہ توڑ نہیں سکتے، کلاس سے باہر آکر جو مرضی کریں۔

☆ ایک سوال تھا کہ خدا تعالیٰ بھی اپنے بارے میں "نحن" کا لفظ استعمال کرتا ہے جو جمع کا صیغہ ہے، حضور انور نے فرمایا کہ "ہم" کا لفظ جب بھی اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب ہوتا ہے تو وہ اس کی عظیم بادشاہت کا آئینہ دار ہے اور بلند شان کا اظہار ہے۔ لیکن جب Third Person کا ذکر آئے گا تو کبھی یہ استعمال نہیں ہو گا کہ "انہوں نے" بلکہ ہمیشہ ہی کہا جائے گا کہ "اس نے"۔

☆ ایک سوال ہوا کہ آنحضرت ﷺ پر قرآن کریم فرشتے کے ذریعہ کیوں نازل کیا گیا، کیوں براہ راست دل پر الہام نہیں کیا گیا۔ حضور نے فرمایا کہ قرآن کا نزول ایک نظام چاہتا ہے اور اللہ تعالیٰ نے جو نظام قائم کر رکھا ہے وہ حضرت جبرائیلؑ کے سپرد ہے لیکن جبرائیل کسی سلسلہ کی کڑی نہیں ہے۔

☆ نماز تسبیح کے بارے میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے حضور انور نے فرمایا کہ اس نماز کا کوئی ذکر رسول اللہ ﷺ کے ہاں نہیں ملتا، صحاح ستہ میں بھی اس کا کہیں ذکر نہیں ہے۔ یہ چھ سات سو پہلے لکھی جانے والی کتابوں میں شامل کی گئی ہے۔

☆ اس سوال کے جواب میں کہ فرض نماز کی پہلی دو رکعات میں تو قرآن کریم کے کسی دوسرے حصہ کی





## خطبہ جمعہ

دعا کے بغیر اور مقبول دعاؤں کے بغیر آج نہ ہندوستان کے مسائل حل ہو سکتے ہیں نہ پاکستان کے مسائل حل ہو سکتے ہیں  
ہر ملک کا احمدی اپنے ملک کا وفادار ہو اور  
ہر ملک کے احمدی کی وفاداری کسی دوسرے ملک کے خلاف نہ ہو

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۹ مئی ۱۹۹۸ء بمطابق ۲۹ بھرت ۱۳۷۷ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن (برطانیہ)

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

لگتا ہے کہ پہلا راونڈ ہندوستان جیت گیا ہے مگر اس کے ساتھ ہی ایک دھمکی بھی ہے اور چیلنج بھی کہ تم بھی ایٹم بم چلا کے دکھاؤ۔ یہ وہ چیز تھی جو میں نے جرمنی کے ایک سوال جواب کے موقع پر کھولی تھی کہ اس میں بہت خطرناک چال پوشیدہ ہے۔ بات تو سب پر عیاں ہونی چاہئے کہ آغاز ہی سے ان عالمی مجلس طاقتوں کی پاکستان اور ہندوستان کے ایٹمی ذخائر پر گہری نظر ہے۔ کوئی انتہائی بے وقوف ہو گا جو اس کا انکار کرے۔ اسلئے ہندوستان کو بھی علم تھا کہ پاکستان کے پاس یہ ایٹمی ذخائر موجود ہیں۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ انہوں نے اس فخر سے اعلان کیا ہو کہ ہے نہیں دکھاؤ، لیکن ظاہر یہی کیا کہ کر کے تو دکھاؤ۔ اس وقت تک پاکستان کی حکومت نے بھی یہ اعلان نہیں کیا تھا کہ ہمارے پاس ذخائر موجود ہیں اس لئے وہ یہ اعلان کرتے رہے کہ ہمارے پاس Know How یعنی اس کا علم موجود ہے اور جب چاہیں ہم ایک منٹ کے اندر اندر ایٹم بم بنا سکتے ہیں۔ گوہر ایوب صاحب نے کہا اتنا آسان ہے جیسے تالے میں چابی گھمادی جائے۔ یہ نہایت احمقانہ بات ہے۔ تالے میں چابی گھمانے کا اور عمل ہے اور ایٹم بم بنانے کا فیصلہ کرنے کے بعد وقت کا انتظار یہ ایک بالکل اور بات ہے۔ دنیا کی بڑی سے بڑی طاقت بھی فیصلہ کرنے کے بعد فوری طور پر ایٹم بم نہیں بنا سکتی، لہجے وقت چاہئیں۔ چنانچہ یہ وہ حصہ تھا جس کو عملاً انہوں نے اس اعلان کے ساتھ ظاہر کر دیا کہ چابی فیصلے کی چاہئے۔ عملاً ہمارے پاس موجود ہے اور چونکہ اس وقت حالات کا اقرار پاکستان کی طرف سے نہیں تھا اس لئے بظاہر یہ کہا جا سکتا تھا کہ ہو سکتا ہے انہوں نے چین سے ایٹم بم حاصل کر لیا ہو لیکن یہ بات درست نہیں۔ آغاز ہی سے سب کو علم تھا کہ پاکستان کے پاس کتنے ایٹم بم بن چکے ہیں، کتنے موجود ہیں خزانے میں اور اسی طرح ہندوستان کا بھی علم تھا۔

جو ڈرامہ کھیلا گیا ہے اب میں اس کے متعلق بتاتا ہوں کہ ڈرامہ ہے کیا۔ جب ہندوستان نے یہ چال چلی اور ایٹمی دھماکہ کیا تو اس کے خلاف پابندیاں عائد کی گئیں اور بڑی حکومتیں چاہتی تھیں کہ پاکستان کے خلاف بھی ضرور پابندیاں عائد کریں۔ اس لئے انڈیا کی حکومت یا اس کے سربراہوں نے یہ اعلان کیا کہ دھماکہ کر کے دکھاؤ۔ اچھا بھلا علم تھا کہ موجود ہے سب کچھ، وہ چاہتے تھے کہ یہ دھماکہ کریں تو ان کے اوپر بھی عینہ اسی طرح کی پابندیاں عائد کی جائیں اور اس طرح ملک کے عوام غربت کی چکی میں پیسے جائیں۔ ان کا ایک مخفی سہارا موجود تھا اگرچہ وہ بھی ایک دھوکہ ہے۔ جب بھی عالمی طاقتیں کسی ملک کی مالی امداد بند کرنے کا فیصلہ کرتی ہیں، اگر وہ جاری رکھنا چاہیں تو ہمیشہ اسرائیل کو استعمال کرتی ہیں۔ اسرائیل کی معرفت وہ مخفی مالی امداد جاری رہتی ہے۔ لیکن جیسا کہ میں نے عرض کیا تھا یہ بھی ہندوستان کے ساتھ دھوکہ ہے۔ اسرائیل کے ذریعے ملنے والی امداد جنگ کو پھیلائے میں اور اس کے خطرناک اثرات کو ظاہر کرنے کے لحاظ سے یہ امداد مدد ہو سکتی ہے یعنی ایک دھوکہ ہو سکتا ہے کہ اس امداد سے ہمیں گویا کہ جنگی کارخانے چلانے کے لئے مالی سہولتیں مہیا ہو گئیں لیکن ناممکن ہے کہ اسرائیل ہو یا امریکہ ہو ہندوستان کے بھوکے عوام کا پیٹ بھر سکے، یہ دھوکہ ہے۔ جنگ شروع کر دیاں گے اور جیسا کہ قرآن کریم نے شیطان کا حال لکھا ہے کہ تیلی لگا کر پیچھے ہٹ جائے گا اور اس کے بد اثرات پھر ہندوستان کو خود برداشت کرنے پڑیں گے۔ یہ حماقت ہے جو وہاں کی لیڈر شپ سے سرزد ہوئی ہے اور ایٹمی دھماکہ کرنے کی وجہ یہ تھی کہ پاکستان کو ٹریپ (Trap) کیا جائے۔

پاکستان نے جو چاہی ایٹمی دھماکہ کیا ہے اس کا پاکستان کو پوری طرح حق تھا اس میں ہرگز کوئی شک

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله

أما بعد فأعوذ بالله من الشيطان الرجيم - بسم الله الرحمن الرحيم -

الحمد لله رب العالمين - الرحمن الرحيم - ملك يوم الدين - إياك نعبد وإياك نستعين -

اهدنا الصراط المستقيم - صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين -

﴿إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَىٰ أَهْلِهَا وَإِذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ أَنْ تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ

إِنَّ اللَّهَ نِعِمَّا يَعِظُكُمْ بِهِ. إِنَّ اللَّهَ كَانَ سَمِيعًا بَصِيرًا﴾ (النساء: ۵۹)

یہ آیت جس کی میں نے تلاوت کی ہے یہ سورۃ النساء کی آیت ہے اور بظاہر شاید یہ دکھائی نہ دے کہ اس کا تعلق پاکستان اور ہندوستان میں رونما ہونے والے واقعات سے ہے مگر جیسا کہ میں اس خطبے کے دوسرے حصے میں وضاحت کروں گا اس کا بہت گہرا اطلاق برصغیر میں رونما ہونے والے واقعات سے ہے اور ان مسائل کا حل بھی اسی میں شامل ہے جو آج ہمیں درپیش ہیں۔ لیکن اس سے پہلے میں عمومی تبصرہ کرنا چاہتا ہوں تاکہ اس آیت کا پس منظر جو اس وقت دکھائی دے رہا ہے وہ روشن ہو جائے۔

ہندوستان اور پاکستان کے درمیان ایک پہلا راونڈ ہوا تھا جس کے متعلق خیال تھا کہ ہندوستان وہ راونڈ جیت گیا ہے اور پاکستان کو وہاں کے ایک وزیر نے کھلم کھلا چیلنج کیا کہ اب نکالو اپنا ایٹم بم اگر تمہارے پاس بھی ہے۔ حقیقت میں یہ بات ایسے نہیں جیسے دکھائی دے رہی ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ پاکستان اور ہندوستان دونوں کے ایٹم بمز کے متعلق یا ان کے بم بنانے کی صلاحیت کے متعلق اور بموں کا جتنا ذخیرہ وہ اکٹھے کر چکے ہیں ان کے متعلق تمام مجلس عالمی طاقتوں کو شروع سے علم ہے۔ جو وہ جھوٹ بول رہے ہیں اور دھوکہ دے رہے ہیں یہ سراسر برصغیر میں ایک فساد پھیلانے کی ایک مذموم کوشش ہے، جو ایک جال بنا گیا ہے وہ انہوں نے ڈال دیا ہے اور اس جال کے ڈالنے میں ہندوستان بھی آگے کار بنا ہوا ہے اور ہندوستان کو علم نہیں کہ یہ دھوکہ دینے والے لوگ ہیں۔

جو دجل کا پہلو ہے اس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے چودہ سو برس پہلے بیان فرمایا تھا۔ ہندوستانی تو، یعنی اکثر ان کے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی اس پیش گوئی کو قبول نہیں کرتے۔ لیکن یہ امر واقعہ ہے کہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے جس قوم کی بعض صفات کو پیش نظر رکھ کر یا جن قوموں کی بعض صفات کو پیش نظر رکھ کر لفظ جال کا اطلاق فرمایا تھا وہ آج عالمی طاقتوں پر عینہ پورا اتر رہا ہے۔ دجل اور فریب کی حکومت ہے جس کے نتیجے میں یہ جال بنتے ہیں اور پھر ڈالتے ہیں اور اس میں وہ مچھلیاں قابو آتی ہیں جو سمجھتی ہیں کہ ہم ان کے جال میں قابو آنے والے نہیں، ہمیشہ قابو آجاتی ہیں۔ اب بظاہر یہ صرف پاکستان کے خلاف سازش ہے مگر حقیقت میں جیسا کہ حالات سے ظاہر ہو گا اور میں اس کا تجزیہ تفصیل سے پیش کروں گا یہ ہندوستان کے خلاف بھی سازش ہے۔ یہ پاکستان اور ہندوستان کے عوام کے خلاف سازش ہے اور ان دونوں ملکوں کو ہمیشہ کے لئے ناکارہ کرنے کی ایک سازش ہے جس کے متعلق آئندہ حالات اپنے ہڈ ہڈ زے کھولیں گے تو آپ سب کو دکھائی دینے لگ جائیں گے۔ یہ پس منظر ہے جس کے تعلق میں میں اب موجودہ حالات پر تبصرہ کرتا ہوں۔

یہ جو کہا گیا کہ پہلا راونڈ ہندوستان جیت گیا، میں نے بھی ایک موقع پر یہی کہا تھا کہ دیکھنے میں

نہیں۔ لیکن اہل عقل کا کام تھا کہ اس حق کو اپنے مفاد کے طور پر استعمال کریں، مخالف استعمال نہ کریں۔ عملاً اس وقت پاکستان کا جو Census ہے اس میں ستر فیصد لوگوں نے ایٹمی دھماکے کے حق میں اور تیس فیصد نے اس کے خلاف ووٹ دیا ہے۔ یہ بات درست نہیں کہ جو تیس فیصد ہیں وہ ملک کے دشمن ہیں۔ ان میں بھاری تعداد ایسے دانشوروں کی ہے جن کے سامنے کئی اندیشے ہیں۔ ہو سکتا ہے وہ جانتے ہوں کہ یہ سب کچھ ڈرامہ رچایا گیا ہے تاکہ پاکستان کو گھسیٹ لیں مگر اس جوابی کارروائی سے کم سے کم ایک فائدہ جو فوری طور پر پہنچتا ہو ا دکھائی دیتا ہے وہ یہ ہے کہ ہندوستان کو اب ظاہری طور پر جرات نہیں ہو سکتی کہ پاکستان کو اپنے نیوکلیئر ہتھیار کا نشانہ بنائے۔ یہ جو فتح ہے اس کی خوشیاں جتنی چاہیں پاکستان والے منایں اس کا ہر پاکستانی کو حق ہے کہ وہ یہ دوسرا وارڈن جیتنے کی اس لحاظ سے خوشی منائے۔

لیکن جن لوگوں نے اس کے متعلق غور کر کے یہ اعلان کیا کہ مناسب نہیں تھا، ان کے ذہن میں ایک تو یہ بات ہو سکتی ہے کہ مالی پابندیاں عائد کرنے کا ہمانہ بنایا گیا تھا پاکستان اس ٹریپ میں پڑ گیا۔ ہندوستان کو اس کے بغیر بھی جرات نہیں ہو سکتی تھی کہ پاکستان کو اپنے ایٹمی ہتھیاروں کا نشانہ بنائے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا تھا۔ اس لئے عملاً جو ٹریپ بنایا گیا ہے، یعنی اہل دانش پاکستان کے جو بات کرتے ہیں یہ بات کرتے ہیں کہ جو ٹریپ بنایا گیا ہے اس ٹریپ کے اندر پاکستان جا پڑا اور اس کے بہت سے نقصانات جو ہیں وہ اب آہستہ آہستہ ظاہر ہو گئے۔ دونوں طرف کے عوام گلیوں میں نکلے ہیں بچارے، دونوں طرف کے عوام کو پتہ ہی کوئی نہیں کہ آگے آئندہ ان سے کیا ہونے والا ہے۔ ہمیشہ ایسی صورت حال میں عوام مارے جاتے ہیں اور غریب عوام قربانی میں سب سے آگے اور بار پڑنے کے لحاظ سے بھی سب سے آگے، ان بے چاروں کا پہلے والا حال بھی نہیں رہے گا۔ وقتی طور پر جشن منانا اور بات ہے مگر بھوکے پیٹ گزارہ کرنا بالکل اور بات ہے۔ یہ جو جنوں کا دور ہے دونوں ملکوں میں یہ تو ختم ہو جائے گا باقی بھوک رہ جائے گی۔ پھر بھوک بھی فساد پیدا کرے گی اور ملک کارہاسا نظام بھی وہ بھوکے اپنی بھاد کے ذریعے تباہ کر دیں گے۔ یہ وہ باتیں ہیں جو گہری نظر سے دیکھنے والی تھیں اور میں سمجھتا ہوں کہ پاکستان کے اہل دانش ان باتوں کو پیش نظر رکھ کر یہ بات کر رہے ہیں۔

دوسری بات ایٹمی تابکاری ہے۔ ان دھماکوں کو محض اس کھیل کا آخری باب تصور کرنا بالکل غلط ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ تابکاری کے اثرات اب لمبے عرصے تک ظاہر ہوتے چلے جائیں گے اور ہندوستان میں جو دھماکے ہوئے تھے اس کی تابکاری کے اثرات بھی پاکستان میں محسوس ہونے لگے ہیں۔ وہاں کے جو روزمرہ کے ٹیپر بچڑ ہیں، درجہ حرارت، وہ بڑھ گئے ہیں۔ اس لئے جو دھماکے ہمارے اپنے ملک کے اندر ہوئے ہیں ان کی تابکاری سے بے خوف ہونے کی کوئی بھی وجہ نہیں ہے۔ بہت ہی خوفناک چیز ہے۔ وہ دھواں ہے جس کے متعلق قرآن کریم نے متنبہ فرمایا تھا کہ ایک ایسا عالمی دھواں ہے جس کے سائے کے نیچے کوئی امن نہیں، وہ ہلاک کرنے والا دھواں ہے اور زندگی کی ہر شکل کو ہلاک کر دے گا۔ پس یہ دھواں اپنے ملک میں پیدا کر رہے ہیں اور جشن منا رہے ہیں۔ ایسی پیچیدگیاں ہیں اس صورت حال کی کہ جن سے پہنچنا بہت مشکل کام اور بہت دورس نگاہ کی ضرورت رکھتا ہے اور اہل دانش کو، حکومت کے ہوں یا حکومت سے باہر ان سب کو سر جوڑ کر ان مسائل کو پیش نظر رکھتے ہوئے کوئی حل تجویز کرنا چاہئے۔ اب جو ہو چکا وہ تو ہو چکا آئندہ کیسے ان سے نجات ملے گی یہ ایک بہت بڑا مسئلہ ہے جو اس وقت درپیش ہے۔

تابکاری کے متعلق تو میں جماعت احمدیہ کو خصوصیت سے اور ان کی وساطت سے سارے پاکستان اور پھر ہندوستان کی جماعت احمدیہ اور سارے ہندوستان کو یہ مشورہ دیتا ہوں کہ ہو میو پیٹھک دو ایک ایسی موجود ہے جس کو ہم نے بارہا تجربہ کر کے دیکھا ہے، تابکاری کے اثرات ہو بھی چکے ہوں تو ان کو مٹانے میں غیر معمولی مدد کرتی ہے۔ ایک دوا کا نام ہے ریڈیم برومائیڈ (Radium Bromide) اور ایک کا نام ہے کارسی نوسن (Carcinosin)۔ میں نے ان دونوں دواؤں کو کامیابی کے ساتھ استعمال کیا ہے۔ ایسے مریضوں کے اوپر استعمال کی ہیں جن کو تابکاری کا ہتھیاروں میں نشانہ بنایا گیا تھا اور خطرہ تھا کہ پھر وہ ہاتھ سے نکل جائیں گے لیکن جب ان دواؤں کو ان پر استعمال کیا گیا تو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ بالکل ٹھیک ہنٹے

کھیتے وہ اپنے ہتھیاروں سے باہر نکل آئے یا باہر نکلنے کے امیدوار ہیں۔

تو جو میں بات کہہ رہا ہوں یہ ایک فرضی تعلق کی بات نہیں، درحقیقت آزمودہ بات ہے اور ہر جگہ احمدیوں کا فرض ہے کہ وہ اپنے لئے بھی ان دواؤں کو ابھی استعمال کرنا شروع کر دیں اور غیروں کے لئے بھی اپنی رحمت کا دروازہ کھولیں اور ان کو بھی آمادہ کریں ورنہ ایک دفعہ وسیع پیمانے پر یہ شروع ہو گئی تو ہر گھر تک پہنچنا مشکل ہو جائے گا۔ اس لئے جیسے بھی ہو سکے اعلان کر کے، اشتہار دے دے کے اہل پاکستان اور اہل ہندوستان سے کہیں کہ اب آپ تابکاری کے خلاف ایک ٹھوس قلعہ بند ہونے کی تیاری کرو۔ اور یہ قلعہ بندی جو میں عرض کر رہا ہوں یہ حقیقت ہے۔ یہ ایک افسانہ یا کہانی نہیں ہے۔ لیکن ناممکن ہے کہ وسیع پیمانے پر ہر شخص اس فصاحت کو سن بھی سکے، اس پر عمل کر سکے، وہ دوائیں اس کے لئے حاصل ہوں۔ اس لئے میرے کہنے سے مسئلہ حل نہیں ہو گا لیکن یہ تو ضرور ہو گا کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک احمدی مخلص اور سچے ثابت ہوں گے اور اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کا احسان ہو اور ان کی دعائیں مقبول ہوں تو ان کے ملکوں کے باقی باشندوں پر بھی اللہ تعالیٰ جیسے چاہے احسان کی نظر فرمائے۔ لیکن یہ پیغام پہنچانا میرا فرض ہے۔

اب میں جو اس جال کی اصل حقیقت ہے اس کے متعلق روشنی ڈالنا چاہتا ہوں۔ اسرائیل ان باتوں کے پیچھے ہے۔ جو معلومات مجھے ہندوستان سے ملتی رہی ہیں ان کے مطابق اسرائیل کے گوریلے کشمیر میں بھی اور ہندوستانی فوج میں بھی جگہ جگہ پھیلے ہوئے ہیں اور اسرائیل میں ہندوستانی فوجیوں کو گوریلے ٹریننگ دینے کے مراکز بنائے گئے ہیں اور اس کے نتیجے میں کشمیر پر بے انتہا مظالم کا ایک دور آنے والا ہے کیونکہ اسرائیل کی ٹریننگ میں خود ان کی کتابوں کی رو سے جن کا میں نے گہری نظر سے مطالعہ کیا ہے، محض میرے دعوے کے طور پر نہیں ان کی کتابوں کی رو سے یہ بات داخل ہے، کہ ہم اپنے گوریلوں کو یہ لازمی تربیت دیتے ہیں کہ رحم کا نام بھی ان کو نہ پتہ ہو۔ ایسا تشدد کرنے کی صلاحیت رکھتے ہوں کہ جس کے نتیجے میں تمام انسانی جذباتی قدریں پامال ہوں لیکن ان کو کوڑی کی بھی پروا نہ ہو۔ یہ وہ ٹریننگ ہے جو ہندوستان کو دی جا چکی ہے۔

اور جو پہلا خطرہ ان حالات کے بعد مجھے دکھائی دے رہا ہے وہ یہ ہے کہ دونوں طرف کی ایٹمی توانائی کے نتیجے میں ایک دوسرے کو باندھ دیا گیا ہے کہ ایک دوسرے پر ایٹمی حملہ نہ کریں اور کشمیر میں ہندوستان جو بھی کرے وہ اس میں آزاد ہو جائے۔ اور جو مجھے دکھائی دے رہا ہے وہ آئندہ کشمیر پر بے انتہا مظالم کا دور آنے والا ہے۔ جتنے بھی وہاں مزاحمت کے اڈے موجود ہیں پاکستان کہتا ہے کہ پاکستان سے ان کا کوئی تعلق نہیں۔ اب جب تعلق نہیں ہے تو پھر احتجاج بھی نہیں کر سکتے، یہ ظاہر بات ہے۔ اس لئے جو پاکستان کہتا ہے اس کے خلاف مجھے کہنے کا حق نہیں ہے کیونکہ بہر حال میرا ملک ہے میں اپنے ملک کے صاحب اقتدار لوگوں کے کھلے دعوے کا انکار نہیں کر سکتا، اس کی عملی ظاہری تردید نہیں کر سکتا۔ پس فرض کریں کہ پاکستان سے ان کا کوئی تعلق نہیں جب کوئی تعلق نہیں تو ہندوستان یہ مؤقف لے گا کہ ہم اپنے ملک کے باشندوں پر جو چاہیں کریں تم کون ہوتے ہو۔ اس کا جواب پاکستان صرف یہ دے سکتا ہے کہ ہیں تو تمہارے ملک کے باشندے مگر عملاً ان کو تمہارے ملک کا باشندہ ہم تسلیم نہیں کرتے اس لئے احتجاج کر سکتے ہیں۔ مگر جب تک باؤنڈریز موجود ہیں ان کے احتجاج کی کوئی بھی قیمت نہیں۔ ہندوستان نے لازماً پورے انتظام کر لئے ہیں کہ ان اڈوں کو جو پاکستان کے نہ سہی مگر ہندوستان کے مفاد کے خلاف ہیں، خواہ وہ مفاد ناجائز ہو، ہندوستان کے مفاد کے خلاف اہل کشمیر میں جہاں جہاں بھی مزاحمت کے اڈے ہیں ان کو کلیتاً بے رحمی کے ساتھ کچل دیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہاں بے انتہا ظلم ہونے والا ہے۔

اور یہ جو ایٹم بمز یا نیوکلیئر بمز کی Threat اس کا خطرہ ہے وہ دونوں طرف سے Lock ہو کر ڈیٹرنٹ (Deterrent) بن گیا ہے۔ نہ پاکستان ہندوستان کے خلاف بم استعمال کر سکتا ہے، نہ ہندوستان پاکستان کے خلاف بم استعمال کر سکتا ہے۔ یہ جو چھتری بن گئی ہے اس چھتری کے نیچے وہ کشمیر میں ہر اس جدوجہد کا صفحہ کر دیں گے جو ان کے مفاد کے خلاف ہے۔ پاکستان احتجاج ہی کر سکتا ہے۔ کن کے پاس؟ ان حکومتوں کے پاس جو اس سازش میں شریک ہیں۔ کیا یو اینٹو نیشنل میں احتجاج کرے گا جو خوب جانتے ہیں کہ کیا ہو رہا ہے اور کوئی قدم نہیں اٹھا رہے۔ پس یہ احتجاج بالکل بے معنی ثابت ہو گا اور عملاً ہندوستان کو روک نہیں سکے گا۔ اس کی صرف ایک صورت ہے کہ ہندوستان پھر آزاد کشمیر پر حملہ کرنے کی جرات کرے جو ان کے ارادوں میں داخل ہے۔ اگر ایسا ہو تو پھر پاکستانی فوج کو پوری طرح جوابی کارروائی کا حق ہو گا اور اللہ ہتر جانتا ہے کہ اس کا کیا نتیجہ نکلے گا مگر اس لڑائی نے دونوں ملکوں کی اقتصادیات کو بالکل تباہ کر دینا ہے۔ اقتصادیات کا ایک بڑا حصہ تو پہلے ہی نیوکلیئر ہتھیاروں کی تیاری میں خرچ ہو گیا اور اب جبکہ تمام عالم کی طرف سے مالی پابندیاں عائد ہو چکی ہیں اب مزید جنگ کا نہ ہندوستان متحمل ہو سکتا ہے نہ پاکستان متحمل ہو سکتا ہے۔ یہ وہ خطرات ہیں جو میرے سامنے ہیں اور میں سمجھتا ہوں کہ اگر جشن منایا جا رہا ہے تو ایک

## Earlsfield Properties

Landlords & landladies

Guaranteed rent

your properties are urgently required

Tel: 0181-265-6000

دوسرے کے ساتھ جو پرانی روایت دشمنیاں اور مخالفتیں ہیں ان کے نتیجے میں ایک جشن منایا جا رہا ہے۔ لیکن گلیوں میں بھنگڑے ڈالنا کوئی حقیقت میں معنی خیز رد عمل نہیں ہے۔ ہندوستان بھنگڑے ڈالے تو ڈالے لیکن پاکستان کے لئے قرآن راہنما تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا اسوہ حسنہ راہنما تھا، ان کو میں سمجھتا ہوں مختلف رد عمل دکھانا چاہئے تھا۔ لیکن سب سے زیادہ تکلیف اس بات سے ہوتی ہے کہ جو بھنگڑے ڈال رہے ہیں ان پر ہی مصیبت ٹوٹی ہے۔ یہ جو بڑے لوگ ہیں یہ اپنے پیسے پہلے ہی بیرون دنیا میں منتقل کروا بیٹھے ہیں۔ جو پاکستان کے ہمدرد ہیں بیرون دنیا کے ہوں یا اندرونی انہوں نے پہلے اپنے پیسے پاکستان میں رکھے ہوئے تھے یا پاکستان کی اپیل پر کہ ہم تمہیں واپس کرنے کی اجازت دیں گے بہت سارے پیسے باہر سے اندر بھجوا دیا اور وہ بھی ٹریپ ہو گئے اب وہ باہر نہیں بھجوا سکتے۔ جنہوں نے پہلے سے پیسے باہر بھجوا لیا ہے وہ اندر منگوا نہیں رہے اگر وہی منگوا لیتے تو بہت بڑا مالی فائدہ ملک کو پہنچ سکتا تھا۔ مگر اپوزیشن ہو گیا حکومت ہوان کے تعلق والے جتنے ہیں جن کا کچھ اختیار ہے ان کے متعلق جو عالمی افواہیں پہنچتی ہیں وہ یہ ہیں کہ ان کے سب کے روپے امریکہ میں یا انگلستان میں یا سوئٹزر لینڈ میں یا دوسرے ایسے ممالک میں محفوظ پڑے ہوئے ہیں۔ یہ ان کا وہم ہے کہ محفوظ پڑے ہوئے ہیں وقت بتائے گا کہ جس کو یہ محفوظ سمجھتے ہیں وہ ایسا ہی ہے جیسا دودھ کو پلے کی حفاظت میں چھوڑ دیا جائے۔ اگر وہ دودھ محفوظ ہے تو پھر آپ کا روپیہ محفوظ ہے۔ اب کم سے کم یہ وقت تھا قومی غیرت دکھانے کا اب اس وقت آپ واپس منگوا سکتے تھے۔ اگر واپس منگوا سکتے اور واپس منگوا لیتے تو اچانک ملک میں ایسی روپے کی بہتات ہوتی جس سے ساری دنیا سے مال خریداجا سکتا ہے۔ اگر ایسے روپے کی بہتات ہو جس سے ملک کے اندر منگائی بڑھ جائے وہ بالکل اور بات ہے۔ مگر بین الاقوامی کرنسی یعنی پاؤنڈ یا ڈالر وغیرہ ان کو منگوا لینے سے دنیا میں بے شمار ایسے ملک ہیں جو کسی پابندی کی پرواہ نہیں کریں گے اور ان کو ان پیسوں کے بدلے نقد اشیاء مہیا کر سکتے ہیں جس کی ملک کو ضرورت ہے۔ یہ دولت یا اس دولت کی فراوانی کبھی بھی افراط زر کا موجب نہیں بنا کرتی۔ افراط زر کا موجب ہمیشہ وہ دولت بنتی ہے جو نوٹوں کے ذریعہ چھاپی جائے اور اس کے پیچھے اس کو مستحکم کرنے کے لئے کوئی ٹھوس ذرائع موجود نہ ہوں، بیرون دنیا چیز کوئی خریدی نہ جاسکتی ہو۔ تو اگر کوئی حل تھا تو وہ یہ تھا اور ہمیشہ کے لئے یہ لوگ اپنی قوم کے حقیقی محسن شمار کئے جاتے اور اس کے نتیجے میں ملک کو بہت بڑے انحطاط اور بحران سے چھٹکارا مل سکتا تھا۔ لیکن اب میں نہیں جانتا کہ یہ مشورہ فائدہ مند بھی ہوگا کہ نہیں۔ ہو سکتا ہے دیر ہو چکی ہو اور یہ لوگ پہلے ہی اس روپے پر بیٹھ چکے ہوں جس طرح سانپ خزانے پر بیٹھتا ہے اور ان کو اس کو استعمال کرنے کی اجازت نہ رہی ہو۔ یہ ہے اب صورت حال جس کے کچھ اور پہلو ہیں۔

یہ میں عرض کر چکا ہوں کہ پاکستان کے علاوہ ہندوستان سے بھی دھوکہ ہوا ہے جس کو ابھی علم نہیں کہ کیا دھوکہ ہو چکا ہے اور کیا خطرات درپیش ہیں۔ میں اب آپ کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ پاکستان کو ایک اور خطرہ بھی لاحق ہے اور وہ خطرہ ہے جس کی طرف فوری توجہ کی ضرورت ہے، وہ یہ ہے کہ اسرائیل نے بارہا کھلم کھلا اعلان کیا ہے کہ اگر پاکستان نے ایٹمی بم بنائے یا ایٹمی توانائی کے بم بنائے تو ہم پاکستان کے ان اڈوں کو برباد کر دیں گے۔ اس اسرائیلی دھمکی کو کھلم کھلا ٹیلی ویژن، اخبارات کے ذریعے پیش کیا جا چکا ہے اور بارہا پیش کیا جا چکا ہے۔ اس لئے ہندوستان کے خلاف تو ڈیٹرنٹ (Deterrent) بنا لیا آپ نے لیکن اسرائیل جمال سے اصل خطرہ ہے اس کے خلاف کیا ڈیٹرنٹ (Deterrent) ہے۔ جب تک فوری طور پر ایسی میزائل نہ بنائی جاسکیں کہ جو اسرائیل کو نشانہ بنائیں اور پاکستان میں بیٹھے ہوئے اسرائیل کو نشانہ بنائیں اس وقت تک یہ خوفناک کھیل ختم نہیں ہو سکتی۔ ہرگز میں یہ نہیں کہہ رہا کہ اسرائیل کو نشانہ بنایا جائے۔ میں یہ کہہ رہا ہوں کہ اگر اسرائیل کو اور امریکہ کو یہ یقین ہو جائے کہ پاکستان اپنے ایٹمی توانائی کے ذخائر کے برباد ہونے سے پہلے یا برباد کرنے سے پہلے یا اس کے رد عمل کے نتیجے میں کچھ ایسی جگہ یہ ذخائر منتقل کر سکتا ہے کہ وہ پھر اسرائیل پر بیعتیہ یہی ہتھیار استعمال کریں، اگر یہ بات یقینی طور پر پاکستان کو حاصل ہو جائے تو ناممکن ہے کہ یہ عالمی جال ان کو کسی پھندے میں پھنسا سکے۔ اور اس طرف توجہ نہیں ہے اور اس کے لئے ابھی وقت چاہئے اور محنت چاہئے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ پاکستان کے لئے وہ میزائل بنانا جو پاکستان بیٹھے اسرائیل مار کر سکیں اور نشانے پر مار کر سکیں ابھی ایک کاردارد معلوم ہوتا ہے۔ اگر ایسی میزائل چائنا (China) سے حاصل کی جا سکتی ہیں تو ہرگز اس میں بھی دیر نہیں کرنی چاہئے۔ عالمی طاقتوں کو یقین دلانا ضروری ہے کہ اگر اسرائیل کو اجازت دی گئی کہ وہ ظالمانہ کارروائی کرے تو ہم ضرور جوابی کارروائی کریں گے اور جوابی کارروائی کرنے کی اہلیت رکھتے ہیں۔ اگر یہ بات ہو جائے تو یہ آخری دور جو ہے یہ پاکستان کے لئے بہت ہی عمدہ اور فیصلہ کن دور ثابت ہوگا جس کے بعد پھر جیسا کہ میں نے عرض کیا ہے اندرونی کوششیں یا بیرون دنیا کوششوں کے نتیجے میں بہت حد تک پاکستان خود کفیل ہو سکتا ہے۔ لیکن جو خطرہ ہے وہ یہ کہ عوام الناس پر جو بادل منڈلا رہے ہیں ان بادلوں کو دور کرنے کا کوئی علاج نہیں ہے۔

اب میں اس آیت کریمہ کی طرف آتا ہوں جس کی میں نے تلاوت کی تھی۔ میں نے عرض کیا تھا کہ بظاہر لوگوں کو علم نہیں ہوگا کہ اس آیت کا اطلاق ہو رہا ہے اور اس آیت میں ہر بات کا حل موجود ہے۔ پہلی بات یہ ہے ان اللہ یا مومنین ان تؤذوا الا منبت الی اہلہا۔ ڈیما کر لیں کو ہدایت ہے کہ جب تم اپنے حکام چنا کرو تو جو امانت دار ہوں، جو تمہاری امانت کو ادا کرنے کا حق رکھتے ہوں ان کو چنا کرو۔ لیکن یہ ڈیما کر لیں کا تصور نہ ہندوستان میں ہے نہ پاکستان میں ہے۔ آج جو حکام دونوں طرف کے، فیصلے کرنے کے مجاز ہیں وہ ان صفات سے عاری ہیں۔ نہ وہ عدل کی صفت رکھتے ہیں نہ امانت کی صفت رکھتے ہیں اور جتنی خرابیاں آج درپیش ہیں وہ انہی دو صفات کے فقدان کا نتیجہ ہیں۔

اب دیکھیں اگر عدل، جیسا کہ قرآن کریم عدل کو ایک ایسی قدر کے طور پر پیش کرتا ہے جو عالمی ہے جو کسی ملک میں محدود نہیں، اگر ایسے عدل کو کشمیر میں جاری کر کے دیکھیں تو مسئلہ ہی ختم ہو جاتا ہے۔ کشمیری کے ساتھ عدل ہونا چاہئے تھا اس کے جو حقوق ہیں وہ ادا ہونے چاہئے تھے۔ ہندوستان کے ہاتھ سے جاتا یا نہ جاتا اس کی بحث بالکل الگ ہے۔ کشمیری کا اپنا ایک حق ہے اور وہ عدل اگر ہندوستان کے حکمران مہیا کرتے تو کوئی مسئلہ پیدا نہ ہوتا۔ یہ سارے مسائل کشمیر پر ہندوستان کے تسلط کے نتیجے میں پیدا ہوئے ہیں اور بجائے اس کے کہ اب بھی عدل کی طرف متوجہ ہو تا عدل کے فقدان کا علاج عدل کے مزید فقدان کے ذریعے کئے جانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ یعنی پہلے کون سا عدل تھا وہاں، اب ظلم اور سفاکی کو جس کی مثال دنیا میں کم ملتی ہے اس کو استعمال کیا جائے گا عدل کے نہ ہونے کے توڑ کے طور پر۔ اور یہ بات ختم ہونے والی نہیں۔ یہ اتنی زہریلی بات ہے جب یہ عمل میں آئے گی تو پھر یہ اپنا اصل چہرہ ظاہر کرے گی کہ نفرت اور ظلم کے نتیجے میں کبھی بھی انصاف دب نہیں سکا۔ ساری دنیا میں تمام انسانی تاریخ گواہ ہے کہ عدل کے فقدان کا علاج عدل قائم کرنا ہے نہ کہ ظلم اور سفاکی کا بڑھانا۔

تو پہلی بات جیسا کہ میں نے عرض کیا ہے اس آیت سے یہ معلوم ہوتی ہے کہ عدل اور امانت کے پیش نظر نہ ہندوستان میں حکومتیں قائم کی جا رہی ہیں، نہ پاکستان میں قائم کی جا رہی ہیں۔ اور عدل کا فقدان اس طرح بھی ظاہر ہوتا ہے کہ خود اپنے عوام سے یہ عدل نہیں کرتے۔ کشمیر کو چھوڑو بغرض محال تھوڑی دیر کے لئے، کیا ہندوستان کے حکمران اپنے غریب اور بھوکے عوام سے عدل کر رہے ہیں؟ کیا ان کا مالی اور اقتصادی نظام دولت کو چند ہاتھوں میں سمیٹنے کا موجب نہیں بنا ہوا؟ کیا عوام الناس اس ظالمانہ مشین میں روز بروز پیسے نہیں جا رہے؟ ان کی روٹی کی کس کو فکر ہے، ان کے پانی کی کس کو فکر ہے؟ تو جو قوم اپنے حکمران وہ چنے جو عدل سے اور امانت سے عاری ہیں پھر وہ ان سے وہی سلوک کرتے ہیں۔

پس ایک پہلو سے ذمہ داری پھر بیچارے عوام کا لانا پر آجاتی ہے۔ یہ لوگ عقل سے عملاً اتنے عاری ہوتے ہیں جیسے مویشی عاری ہوں اور چنتے ہیں اپنے راہنما اور راہنما وہ چنتے ہیں جو لازماً ان کو جنم کی طرف لے کے جاتے ہیں یعنی دنیاوی جنم میں جھونک دیتے ہیں۔ ان کو حقیقت میں کوڑی کی بھی پرواہ نہیں کہ کتنے لاکھوں کروڑوں بھوکے گلیوں میں مر رہے ہیں، کن کن مصائب کا شکار ہیں، کیا کیا بیماریاں ان میں پھیل رہی ہیں، کس طرح وہ اپنی عورتوں، اپنی بچیوں کی عصمتیں بیچتے پھرتے ہیں تاکہ روٹی کے دو لقمے مہیا ہوں۔ یہ آیت ان ساری باتوں کی نشان دہی کر رہی ہے اور یہ آیت اگرچہ مسلمانوں کو مخاطب ہے مگر تمام دنیا کی ہر قوم کو مخاطب ہے۔

یہ آیت کریمہ مجھے یہ اختیار دیتی ہے کہ خواہ میں پاکستان کا ہوں یا ہندوستان کا ہوں یا کسی بھی ملک کا باشندہ ہوں اس زبان میں کلام کروں جو عالمی زبان ہے اور یہ زبان صرف قرآن کی زبان ہے۔ خود انصاف پر قائم رہتے ہوئے ہر ایک کو میں وہ بات کہہ سکتا ہوں جو بات انصاف کے منافی نہیں بلکہ انصاف پر قائم کرنے کے لئے ضروری ہے۔ پس یہ ہے درحقیقت آخری صورت جس کو سمجھنے کی ضرورت نہیں بلکہ اس پر عمل پیرا ہونے کی ضرورت ہے۔ میں جانتا ہوں کہ میری آواز کمزور ہے لیکن اس کمزور آواز کو سننے والے اگر کچھ عقل رکھتے ہوں تو اس کو غلط کہنے کی استطاعت نہیں رکھتے۔ حقائق بول رہے ہیں کہ تم لوگوں کو بغیر انصاف کے چنا گیا اور تم نے خود اپنی قوم سے انصاف نہیں کیا اور اب ان کو گلیوں میں نچا رہے ہو اس خوشی میں کہ کل تم پر ساری مصیبت ٹوٹے گی اور تمہارے حکمران اپنے اپنے علاقوں میں قلعہ بند ہو جائیں گے اور ان

**fozman foods**

BUYING GROUP FOR GROCERS & C.T.N. SHOPS

2 SANDY HILL ROAD, ILFORD, ESSEX

TEL: 0181-553-3611

کی کچھ پرواہ نہیں ہوگی کہ کتنے غریب بھوکے گلیوں میں مرتے ہیں اور کتنے بچے اور بچیاں تباہ حال ہو رہے ہیں۔ اس بات کی کوئی بھی ہمدردی ان حکمرانوں کو نہیں ہے۔ نہ سرحد کے اس پار، نہ سرحد کے اس پار۔ اس لئے میں دونوں کو متوجہ ہو سکتا ہوں ایک ہی زبان میں اور دونوں کے احمدیوں کو یہی تعلیم دے سکتا ہوں جو عالمی تعلیم ہے اور یہ تعلیم دینے کے نتیجے میں کوئی مجھ پر یہ قدغن نہیں لگا سکتا کہ یہ تمہاری وطن کی محبت کے خلاف ہے۔ وطن کی محبت کا تقاضا ہے جو میں پورا کر رہا ہوں اور یہ قرآن کی شان ہے کہ یہ تقاضا میں تمام دنیا میں بعینہ اس طرح پورا کر سکتا ہوں اور کوئی مجھ پر یہ الزام نہیں لگا سکتا کہ اس نے جنبہ داری سے یا جانب داری سے کام لیا ہے۔ پس یہ حسن ہے قرآن کریم کا جس کی کوئی مثال دنیا میں کسی کتاب میں دکھائی نہیں دیتی۔

اس پر آپ دیکھیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم جن لئے جاؤ خواہ کسی طرح بھی جن لئے جاؤ تو جب حکومت کرو تو کچھ عدل سے تو کام لو، اس وقت ہی کچھ عدل کر لیا کرو۔ اگر جیتنے میں تم نے اپنی خواہش کے احترام میں عوام سے زبردستی ووٹ لے لئے ہیں جن کو عقل ہی نہیں کہ کس کو ووٹ دینا ہے تو اب جبکہ تم حاکم بن گئے ہو تو ان عوام سے کچھ حسن سلوک کرو۔ یہ حسن سلوک صرف عدل تک محدود نہیں رہتا بلکہ قرآن کریم کی ایک اور آیت اس حسن سلوک کو آگے بڑھا دیتی ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **إِنَّ اللَّهَ بِأَمْرٍ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَىٰ** کہ عدل تو پہلا مقام ہے محض عدل کے ذریعے تمہارے مسائل حل نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ بعض دفعہ عدل کے ذریعے جو کچھ اقتصادی نظام جاری ہے اس کو عدل کے ذریعے چسپاں کریں تب بھی مسائل کا حل نہیں ہوتا۔ اس کے لئے امیروں اور بڑے لوگوں کو لازماً قربانی کرنی پڑے گی۔ اس لئے قرآن کریم کی حکمت بالغہ ہمیں بتاتی ہے: **إِنَّ اللَّهَ بِأَمْرٍ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَىٰ**۔ احسان کرنا نہیں سیکھو گے تو تمہارے مسائل حل نہیں ہو سکتے۔ اگر احسان کا سلوک ہو تا پاکستان یا ہندوستان میں تو عوام الناس خود اپنی حکومتوں پر جانیں چھڑکتے۔ اب ان سے زبردستی حماقت کے ساتھ جانوں کی قربانی لی جا رہی ہے۔ جانیں تو بے چارے اب بھی چھڑکیں گے لیکن کہاں جان چھڑکتی چاہئے اس کا کوئی علم نہیں۔ اگر قرآنی تعلیم پر عمل ہو تو یہ عوام واقعہً اپنے راہنماؤں کی جو تیاں اٹھاتے پھریں گے، ان کے اوپر آج آئے گی تو اپنی جان پیش کر دیں گے کیونکہ عوام الناس میں یہ ایک گہری خوبی ہے جو ساری دنیا کے عوام الناس میں ہے کہ ان سے اگر احسان کا سلوک کریں تو وہ اس پر عام لوگوں کی نسبت زیادہ ممنون ہو جاتے ہیں۔ دانشور یا امیر لوگوں پر احسان کرو تو وہ بھول بھی جایا کرتے ہیں مگر عوام کو موہ لینے کا اس سے بہتر کوئی طریق نہیں۔ یہ طریق تاریخ مذہب سے قطعی طور پر یقینی ثابت ہوتا ہے۔ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے زمانے میں اس کا ایک اطلاق عام ہوا ہے۔ آپ نے عدل سے کام لیا اور عدل سکھایا۔ آپ نے ایٹاء ذی القربى سے کام لیا اور ایٹاء ذی القربى کے طریق سکھائے اور دیکھو کہ جو دشمن تھے وہ فی الحقیقت جان نثار کرنے والے بن گئے بلکہ ان کی جانیں قبول نہ ہوتی تھیں تو روتے ہوئے واپس جایا کرتے تھے کہ ہم سوائے جان کے کیا پیش کر سکتے تھے مگر وہ بھی قبول نہیں ہوئی۔

یہ عظیم عالمی انقلاب جو ہر ملک میں برپا ہو سکتا ہے اس کے لئے کسی مذہب کی ضرورت نہیں۔ ان تین بنیادی اصولوں کو پکڑ لینے کی ضرورت ہے۔ ان اصولوں کے پیش نظر تمام دنیا کے ہر ملک میں ایک عظیم الشان انقلاب برپا ہو سکتا ہے جس سے یہ دنیا فی الحقیقت جنت بن سکتی ہے مگر اس کا فائدہ ان تمام بڑی عالمی طاقتوں میں بھی ہے اور اس کا فائدہ ان غریب ملکوں میں بھی ہے جو بڑی طاقتوں کے ظلم کی چکی میں پیسے جاتے ہیں۔

شمالی جرمنی کی گائے کے بہترین گوشت سے تیار شدہ



سلامی اور شینکن



(SALAMI & SHINKEN)

عمدہ کوالٹی اور پورے جرمنی میں بروقت ترسیل کے لئے ہمہ وقت حاضر

پیزا (PIZZA) کے کاروبار میں آپ کے معاون

احمد برادرز

خالص گائے کے گوشت سے تیار شدہ سلامی اور شینکن کے خواہشمند حضرات بذریعہ ٹیلیفون فری سروس سے فائدہ اٹھا کر بازار سے بارعبایت اور تازہ مال حاصل کر سکتے ہیں

آج ہی رابطہ کیجئے

CH. IFTIKHAR & BROTHERS

TEL: 04504-201

FAX: 04504-202

اس پہلو سے میں جماعت احمدیہ کو ایک عالمی نصیحت کرتا ہوں کہ وہ عدل، احسان اور ایٹاء ذی القربى کی اہمیت کو سمجھتے ہوئے پہلے سے بڑھ کر ان تین صفات حسنہ پر عمل شروع کر دیں اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ دعا سے کام لیں۔ امر واقعہ یہ ہے کہ دعا کے بغیر اور مقبول دعاؤں کے بغیر آج نہ ہندوستان کے مسائل حل ہو سکتے ہیں نہ پاکستان کے حل ہو سکتے ہیں۔ جب ایٹاء ذی القربى پہ غور کریں تو ایک ایسی ماں سامنے آئے گی نا جس کا بچہ پیار ہے اور حالات بتا رہے ہیں کہ وہ ٹھیک ہونے والا نہیں۔ کیا کر سکتی ہے سوائے دعا کے۔ اور اس وقت کی دعا جو دل کی گہرائی سے اٹھتی ہے، جو زخمی دل کی دعا ہے وہ اللہ تعالیٰ عام حالات کی دعا سے زیادہ سنتا ہے۔ پس ہر احمدی دل کو ایٹاء ذی القربى کے تحت ایک ماں کا دل ہو جانا چاہئے۔ وہ دنیا کے غموں کو محسوس کرے اور واقعہً دل میں تکلیف محسوس کرے۔ راتوں کو اٹھے اور بلبلائے۔ دن کو سوچتے وقت ہر وقت اس کو یہ خیال زخمی کر رہا ہو کہ بہت سے میرے بھائی بند ہیں جو گہری تکلیف میں مبتلا ہیں جو دور کی تکلیفیں ہیں وہ ان کو قریب دکھائی دیں تب دل سے وہ دعا نکلے گی جو مقبول ہوا کرتی ہے۔ دور کی تکلیف آپ اخباروں میں پڑھ لیتے ہیں لاکھوں بھوکے مر گئے لیکن اگر کسی ایک کو بھی بھوک سے مرنا ہو اور دیکھیں اور خود دیکھیں قریب سے پھر پتہ چلے گا کہ بھوک سے مرنا کیا ہوتا ہے۔ اگر اپنے کسی بچہ کو بھوک سے مرنا ہو اور دیکھیں تو پتہ چلے گا۔ خبروں کی بات نہ کریں۔ سب کو علم ہے کہ لاکھوں کروڑوں بھوک سے مر رہے ہیں۔ لیکن ایٹاء ذی القربى کا مطلب ہے ان لوگوں کو اس نظر سے دیکھیں جیسے آپ کا بچہ بھوک سے مر رہا ہو، آنکھوں کے سامنے بھوک سے مر رہا ہو اس وقت جو دل پہ گزرے گی وہ دل پہ گزرے گی تو دعا مقبول ہوگی۔ ماؤں کی دعا تو اس لئے بھی بعض دفعہ مقبول نہیں ہو سکتی کہ ساری زندگی ان کی خدا سے دور کئی ہے صرف بچہ بچانے کے لئے رو رہی ہوں لیکن جو بچہ آپ کا نہیں ہے اور اللہ کی خاطر اس سے بچوں والی ہمدردی ہے یہ ناممکن ہے کہ یہ دعا قبول نہ ہو۔

ایسی ہی دعائیں تھیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی جنہوں نے ایک عظیم انقلاب برپا کر دیا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اسی وجہ سے ہمیشہ آپ کی دعاؤں ہی کو انقلاب کا باعث قرار دیتے ہیں جبکہ دوسرے دنیا دار صوفیاء ہوں یا مذہبی لیڈر ہوں ان کا وہ ہم تک اس طرف نہیں جاتا کہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی دعاؤں نے انقلاب برپا کیا تھا۔ اور وہ یہ دعائیں تھیں جس کا میں ذکر کر رہا ہوں۔ پس اپنے دلوں کو ٹھولیں۔ خبریں پڑھتے ہیں Excite ہونے کے لئے تو آپ اس صورت میں مومن دل نہیں رکھتے۔ آج کل بڑا ہنگامہ چل رہا ہے خبروں کا۔ "CNN" کیا کہہ رہی ہے اور اخبار میں کیا چھپ رہا ہے اور نواز شریف نے کیا بیان دیا ہے اور واجپائی نے کیا بیان دیا ہے اور بہت لوگ ایکسپریٹ ہیں۔ گھروں میں چرچے ہو رہے ہیں یہاں پر باتیں چل رہی ہیں آج یہ خبر آگئی، اب یہ خبر آگئی۔ خبر آ رہی ہے برہادی کی اور تمہیں ہوش ہی کوئی نہیں۔ تم ہاتوں کے چسکے لے رہے ہو کہ یہ خبر آگئی اور وہ خبر آگئی۔ یہ مومن کا دل کا تقاضا نہیں ہے۔ یہ وہ دل نہیں ہے جو میں احمدیوں کے سینوں میں دھڑکتا ہوا دیکھنا چاہتا ہوں۔

اس لئے میری آپ سے التجا ہے، بار بار آپ کو سمجھانے کی کوشش کر رہا ہوں کہ اپنے سینوں میں وہ دل دھڑکائیں جو لوگوں کے غم سے دھڑکتے ہوں، لوگوں کے خوف سے دھڑکتے ہوں۔ وہ اللہ کی خاطر ایسا کریں۔ یہ وہ دل ہیں جن کی دھڑکنیں خدا کی تقدیر کی دھڑکنیں بن جائیں گی۔ لازماً دنیا میں انقلاب برپا ہوئے گا۔ اس کو کوئی معمولی اور چھوٹی بات نہ سمجھیں، اس پر عمل کریں۔ اور علاوہ ازیں اب ان مصیبت کے دنوں میں جو بھائی بندوں پر ٹوٹنے والی ہے اپنے آپ کو پہلے سے زیادہ تیار کریں کہ اپنی سوتیلیں ان میں تقسیم کریں اور ان کے دکھ بانٹیں۔ یہ دوسرا عملی اقدام ہے جس کے نتیجے میں یقین کر سکوں گا کہ واقعہً آپ وہ بندے ہیں جن کے سپرد اللہ نے اس کائنات کی اس وقت میں بڑی ذمہ داری ڈالی تھی۔ بظاہر تو آپ کی ذمہ داری اس دنیا سے تعلق رکھتی ہے مگر اس کائنات کی جان یہ دنیا ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی دنیا ہے۔

اس پہلو سے میں کہتا ہوں کہ ساری کائنات کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے آپ کے سپرد کی تھی اسے



کشمیر میں جہاد ہو رہا ہے یا تو مولانا مودودی غلط تھے یا پھر قاضی حسین احمد۔ اسرائیل کو تسلیم کرنے کے مسئلے پر گفتگو کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ اگر مصر اسرائیل کو تسلیم کر کے اپنے تمام قرضے معاف کر دیتا ہے تو پاکستان کو بھی ایسا اقدام کر کے رعایتیں حاصل کرنی چاہئیں بلکہ میرے خیال میں پاکستان کو افغانستان میں امریکہ کا کھیل کھیلنے سے پہلے یہ کام کر لینا چاہئے تھا لیکن اس وقت ضیاء الحق اور اختر عبدالرحمان اپنی جیبیں بھرنے میں لگے رہے اور انہوں نے قوم کے مفاد کی بات کی طرف دھیان نہ دیا۔ انہوں نے کہا کہ میرا مشن اللہ کی امت کو مذہب کے بیوپاریوں سے بچانے رکھنا ہے جب کسی نوجوان کو ان سے بچالیتا ہوں تو میں سمجھتا ہوں کہ یہی میرے لئے توشہ آخرت ہے۔“

(بشکریہ ماہنامہ 'حق چار یار' لاہور نومبر ۱۹۹۶ء صفحہ ۲۹ تا ۵۱)

☆.....☆.....☆

### زندہ نبی

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”زندہ رسول ابدالآباد کے لئے صرف محمد رسول اللہ ﷺ ہی ہو سکتے ہیں۔ جن کے نفوس طیبہ اور قوت قدسیہ کے طفیل سے ہر زمانہ میں ایک مرد خدا نمائندگی کا ثبوت دیتا رہتا ہے۔“ (الحکم ۱۷ مارچ ۱۹۰۲ء صفحہ ۴۰۲)

”مسلمانوں کا خدا پتھر، درخت، حیوان، ستارہ یا کوئی مردہ انسان نہیں بلکہ وہ قادر مطلق خدا ہے جس نے زمین و آسمان کو لور جو کچھ ان کے درمیان ہے پیدا کیا۔ لور جو قیوم ہے۔ مسلمانوں کا وہ رسول ﷺ ہے جس کی نبوت اور رسالت کا دامن قیامت تک دراز ہے۔ آپ کی رسالت مردہ رسالت نہیں بلکہ اس کے ثمرات اور برکات تازہ بہ تازہ ہر زمانہ میں پائے جاتے ہیں۔ جو اس کی صداقت اور نبوت کی ہر زمانہ میں دلیل ٹھہرتے ہیں۔“ (الحکم ۲۴ مئی ۱۹۰۲ء صفحہ ۵)

”آنحضرت ﷺ کے برکات اور فیوض ابدی ہیں اور ہر زمانہ میں آپ کے فیوض کا دروازہ کھلا ہوا ہے۔ اسی لئے آپ کو زندہ نبی کہا جاتا ہے اور حقیقی حیات آپ کو حاصل ہے۔“ (الحکم ۱۰ اگست ۱۹۰۲ء صفحہ ۷)

## DAUD TRAVEL



داؤڈ ٹریول جلسہ سالانہ یو کے میں شمولیت کے لئے جانے والوں کو خوش آمدید کہتے ہیں

ہمیں آپ کی سالہا سال سے خدمت کرنے کا اعزاز حاصل ہے

امسال بھی اگر آپ نے بذریعہ کار سفر کرنا ہے تو فیوری کے لئے سستے ترین کرایہ کے لئے

ہماری خدمات حاصل کریں۔ آپ یقیناً ہمیں سروس میں بہترین پائیں گے

پاکستان جانے کے لئے بھی ہماری خدمات سے فائدہ اٹھائیں۔ فیملی فیئر کی سولت بھی میسر ہے

پی آئی اے کے افران نے اچھی سروس دینے کا وعدہ کیا ہے۔ آزمائش شرط۔

حسب سابق امسال بھی بس سروس کی سہولت

### پروگرام

۲۹ جولائی بروز بدھ بس فریکفورٹ سے ۳ بجے روانہ ہوگی اور

۳ اگست کو ساؤتھ ہال کی سیر کے بعد شام کو واپسی کے لئے روانہ ہوگی۔

نوٹ: سیتوں کی ریزرویشن جاری ہے

Otto Str. 10, 60329 Frankfurt

Tel: (069) 233654

Fax: (069) 259359

ادا کرنا محض باتوں سے نہیں ہوگا، محض ہیجان سے نہیں ہوگا جو آج باہر گلیوں میں بھی دکھائی دے رہا ہے اور آپ کی باتوں میں بھی دکھائی دے رہا ہے۔ بہت سے گھر ہیں میں جانتا ہوں ان کا دن رات کا بے پشیمہ بن گیا ہے کہ ہر وقت "CNN" کو لگائے رکھیں اور دیکھیں کہ اب وہ کیا کہہ رہی ہے حالانکہ "CNN" کی اکثر خبریں بھی پر پیگنڈہ کی خاطر بنائی جاتی ہیں اور پہلے بھی "CNN" نے دنیا کی بہت سی مخلوق کو گمراہ کیا ہے۔ جو بغداد میں گزری ہے، جو عراق پر بنی، جو بوسنیا وغیرہ میں ہوتا رہا ان سب جگہوں پر "CNN" اس دھوکہ بازی کی وجہ سے ساری دنیا کی رائے عامہ کو غلط رستے پہ چلائی رہی ہے اور آخر پر پھر "CNN" یہ اقرار کرتی ہے کہ ہاں یہ بات نظر سے رہ گئی تھی۔ اور یہی باتیں کرنے والے سی این این کے شیدائی کہتے ہیں اب تازہ خبر آئی ہے سی این این سے کہ وہ پہلی باتیں جھوٹی تھیں۔ حالانکہ اتنی عقل نہیں کرتے کہ جب باتیں ہو رہی تھیں آپ کو پتہ ہو چاہئے تھا جھوٹ بول رہے ہیں کیونکہ پیشہ ہی ان کا یہ ہے ہمیشہ سے۔ یہ ایک جال پھیلایا گیا ہے دنیا میں دھوکہ بازی کا اور لوگ ہیں کہ اس کو لگائی پھرتے ہیں اس لئے کہ ساتھ کچھ گندی فلمیں بھی دے دیتے ہیں۔ ساتھ کچھ ایسی کھیلوں کی خبریں بھی دے دیتے ہیں جن میں دلچسپی ہوتی ہے ان میں ناچ گانا، اچھل کود اور جسم کی عریانی یہ نمایاں ہوتے ہیں۔ تو خبریں صرف نہیں ہیں جو آپ کی دلچسپی کا موجب بنتی ہیں خبریں پیش کرنے کا انداز بھی آپ کی دلچسپی کا موجب بنتا ہے ورنہ صبح اٹھ کر اخبار میں وہ ساری خبریں پڑھ سکتے ہیں جو سی این این نے آپ کو دی ہیں۔ اس کے دینے کے انداز کے آپ شیدائی ہیں اور وہ انداز دجل کا انداز ہے اور جھوٹ کا انداز ہے اور آپ کے خاندان کو ناپاک کرنے کی ایک کوشش ہے۔ اس لئے عقل اور حکمت سے کام لیں۔ خبروں میں دلچسپی رکھیں خبروں کے جھوٹے انداز میں دلچسپی نہ رکھیں۔ خبریں دینے والوں کو پہچان لیں کہ یہ دجال کا ایک بازو ہے اور اس بازو سے دجال رائے عامہ کو ہموار کرنے کا بہت بڑا کام لے رہا ہے۔

پس میں چاہتا ہوں کہ جماعت احمدیہ تو وہ ہو جس کو دجال کا دھواں

تک بھی نہ پہنچے۔ اور اس دنیا میں اگر آپ نہیں تو پھر کوئی بھی نہیں جو دجال کے اثر سے پاک ہے۔ سارے کے سارے دجال کے دائرے کے نیچے ہیں۔ پس میں امید رکھتا ہوں اور دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں یہ توفیق عطا فرمائے گا۔ اس کے لئے محنت کی ضرورت ہے، تردد کی ضرورت ہے، دلوں کو ٹٹولنے کی ضرورت ہے۔ اور دعائیں جہاں دوسروں کے لئے مانگیں وہاں اپنے دل کے لئے بھی مانگیں۔ بھکاری بن جائیں خدا کے حضور کہ اے خدا ہم وہ دل چاہتے ہیں جو تجھے پسند ہو مگر بہت مشکل کام ہے۔ تو یہ دل ہمیں عطا فرمائے تو دل عطا ہونگے۔ تو اگر یہ دل ہمیں عطا نہ فرمائے تو ہم دنیا کے دلوں کو کیسے بدلیں گے۔ پس اس عاجزانہ اقرار کے ساتھ آگے بڑھیں۔

اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ دنیا کے ہر ملک کی خدمت کر سکیں۔ ہر ملک کا احمدی اپنے ملک کا وفادار ہو اور ہر ملک کے احمدی کی وفاداری کسی دوسرے ملک کے خلاف نہ ہو۔ خدا کے ساتھ وفاداری ہو اور اپنے ملک کے باشندوں کے حق میں وہ وفاداری کام کر رہی ہو۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔



### اعتذار و تصحیح

الفضل کے ۲۶ جون کے شمارہ میں حضور انور ایدہ اللہ کے خطبہ جمعہ کا جو متن شائع کیا گیا ہے غلطی سے اس کی تاریخ یکم مئی بمقام برسلا لکھی گئی ہے۔ حالانکہ یہ خطبہ ۱۸ مئی کا ہے اور مسجد فضل لندن میں حضور نے ارشاد فرمایا۔ براہ کرم اس کی روشنی میں درستی فرمائیں۔ ادارہ الفضل اس فروگزاشت پر معذرت خواہ ہے۔ (ادارہ)

## TEXINS International Ltd

Best quality Poly/Cotton, Printed Bed-sets in various designs

Available at lowest prices

Double Bed-set £ 6-00 (each)

Single Bed-set £5-00(each)

To view & Purchase Contact

0181-870-2786

- 0958-513810

Stockists & Wholesalers Welcome at Wholesale Prices

کرتے ہوئے اس کا اطلاق امریکہ کے معاشرہ پر کر کے مثالوں سے سمجھایا اور بتایا کہ بہت سی ایسی معاشرتی مصیبتیں ہیں جو امریکین زندگی کی پیداوار ہیں جہاں زندگی کو محض ایک کھیل تماشا اور زینت اور باہمی تقاضا اور تکاثری الاموال والا دلدادہ بنا دیا گیا ہے۔

حضور انور نے سورۃ المنافقون کی اس آیت کا ذکر بھی فرمایا جہاں مومنوں سے کہا گیا ہے کہ تمہیں تمہارے اموال اور اولاد میں اللہ کے ذکر سے غافل نہ کر دیں۔ حضور نے فرمایا کہ جو لوگ مال اور اولاد کی محبت کی وجہ سے خدا تعالیٰ کے ذکر سے غافل ہیں وہ اگر کبھی سرسری ذکر کریں بھی تو وہ ان کے دل کی کیفیت کو بدل نہیں سکتا۔

حضور انور نے سورۃ بنی اسرائیل کی آیت ﴿لَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشِيَةَ إِمْلَاقٍ نَحْنُ نَرْزُقُهُمْ وَإِلَّا تَمُوتُوا﴾ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ عرب رزق کی تنگی اور مفلسی کے ڈر سے اولاد کا قتل نہیں کرتے تھے بلکہ بیٹی کی پیدائش پر بے عزتی کے خیال سے اسے قتل کرتے تھے۔ پس یہ آئندہ کی پیشگوئی تھی کہ لوگ چاہتے ہیں کہ اولاد تھوڑی ہو اور مالدار اور عظمت والی ہو تاکہ مال زیادہ ہاتھوں میں جا کر بٹ نہ جائے۔ اس میں پیدا کرنے کے بعد قتل کا ذکر نہیں بلکہ اولاد نہ پیدا کرنے کے لئے احتیاطیں برتنے کی طرف بھی اشارہ ہے جسے آج کل فیملی پلاننگ وغیرہ کا نام دیا جاتا ہے۔

حضور انور نے بعض احادیث نبویہ پیش کرتے ہوئے اولاد کی تکریم اور ان کی تربیت کی طرف توجہ دلائی۔ حضور نے فرمایا کہ والدین کی عادت ہوتی ہے کہ اگر بچے دنیا کے کاموں میں غفلت برتیں تو بچوں کو ڈانٹتے ہیں لیکن دین کے معاملہ میں غفلت برتیں تو ان کو کوئی پرواہ نہیں ہوتی۔ آنحضرت ﷺ فرماتے ہیں کہ اچھی تربیت سے بڑھ کر اور کوئی تحفہ نہیں جو باپ اپنی اولاد کو دے سکے۔

بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ نے ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ۳ صفحہ ۵۹۹ سے اقتباس پڑھ کر سنایا۔ جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ بچوں کی پرورش محض رحم کے حوالے سے کی جائے۔ جائین بنانے کے لئے نہیں۔ رحم تربیت کا بنیادی عنصر ہے کیونکہ جائین بنانے کے لئے جو کوشش ہوتی ہے اس سے اولاد میں نقص پیدا ہو جاتا ہے اور وہ کوشش جھوٹی ہوتی ہے، اصل کوشش یہ ہونی چاہئے کہ واجعلنا للمتقین إماما۔

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ ملاقاتوں کے دوران مجھے ایسے بچے اور بچیاں نظر آئے کہ جن کی آنکھوں میں ذرہ بھر بھی دین کی جھلک نہیں تھی۔ بچوں کے سروں پر دوپٹے تو تھے مگر وہ تیار ہے تھے کہ صرف مجھے ملنے کے لئے پہلی بار لئے گئے ہیں۔ فرمایا ایسی صورت میں میری تکلیف میں دگنا اضافہ ہو جاتا ہے کہ گویا وہ میرا شرک کر رہے ہیں۔ میں تو خدا تعالیٰ کا ایک عاجز بندہ ہوں۔ مجھ سے کیوں کر ڈرتے ہیں۔ اس خدا سے ڈرنا چاہئے جو قادر مطلق ہے۔

حضور نے فرمایا کہ آئندہ کے لئے میں نے فیصلہ کیا ہے کہ جن کے بارہ میں ہمارے علم ہو کہ وہ ایسے ہیں ان کی ملاقات کروانی ہی چھوڑ دیں کیونکہ یہ محض نفس کا دھوکہ ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مبارک ارشادات کے حوالہ سے بتایا کہ ایسی اولاد مانگنی چاہئے جو دین کی پہلوان ہو، جو اعلیٰ کلمہ اسلام کا ذریعہ ہو۔ اس سلسلہ میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی دعائیں اور آپ کی تربیت ہمارے لئے نمونہ ہے۔ حضور نے فرمایا کہ امریکہ کی جماعت کو اپنی اولاد کی طرف پہلے سے بڑھ کر توجہ دینے کی ضرورت ہے۔

حضور نے فرمایا کہ میری ملاقات کے لئے جو گھنٹوں بیٹھ کر انتظار کرتے ہیں ان کی تکلیف کو میں محسوس کرتا ہوں ان کی تکلیف لمحہ لمحہ میرے دل پر گزرتی رہتی ہے لیکن یہ ایک مجبوری ہے۔ حضور نے بتایا کہ بعض اوقات چند لمحوں کی ملاقات بھی ایک سرمایہ بن جایا کرتی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ بعض ایسے زمانے بھی آئے والے ہیں کہ لوگ خلیفہ کو ایک نظر دیکھنے کے لئے ترسیں گے۔

حضور نے فرمایا کہ جو لوگ اپنے چندے پورے ادا نہیں کرتے ان کے لئے میں دل میں شدید تنگی محسوس کرتا ہوں مگر یہ غصے کی تنگی نہیں بلکہ دکھ کی تنگی ہے۔ میں ان کو حقیر نہیں سمجھتا بلکہ رحم کی نظر سے دیکھتا ہوں کہ وہ اپنے ہی ہاتھوں ظلم کا نشانہ بن رہے ہیں۔

حضور نے بچوں کی تربیت اور انہیں غیر معاشرہ کے بد اثرات سے بچانے کی طرف خصوصی توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ اپنی حفاظت کرو اور اپنے دین کی حفاظت کرو۔ اللہ آپ کو اسکی توفیق دے۔ مجھے بھی دعاؤں میں یاد رکھیں کہ جن مقاصد کے لئے میں یہاں آیا ہوں اللہ تعالیٰ ان مقاصد کو پورا کرے۔ ☆.....☆.....☆

## چینی زبان اور چینی علوم و فنون میں آخری سنہ کھلانے والا

# عالمی شہرت یافتہ جرمن دانشور جو احمدی ہونے پر فخر کرتا ہے

یہ ایک جرمن نژاد احمدی عالم اور محقق کے حالات ہیں جو متعدد ثقافتوں اور مذاہب کے موازنہ کا ماہر ہے۔ کئی زبانوں کا عالم ہے بدل ہے۔ چینی زبان پر چینی علوم و فنون میں آخری سنہ شمار ہوتا ہے۔ ہر طرف سے یاس ہو کر احمدیت کے دامن میں پناہ لی اور اسی پر فخر کرتا ہے۔

دسمبر ۱۹۹۶ء سے یہ احمدیہ مسلم جماعت کا ممبر ہے۔ یہ جماعت انڈین پنجاب میں ایک سو سال قبل وجود میں آئی اس اسلامی جماعت نے اسلامی تشدد کے نظریہ کو رد کیا اور عورت پر ناجائز مذہبی دباؤ کو بھی احمدی اپنے ترجمہ القرآن کی وجہ سے مشہور ہیں۔ عام طور پر پروفیسر شٹ اشین لباس زیب تن کرتا ہے جب بھی وہ مذہبی امور پر بات کرتا ہے لیکن نیدر لینڈ کی Nijm یونیورسٹی میں وہ جب TGM چینی طریقہ علاج پر لیکچر دیتا ہے تو یونیورسٹی کا مروجہ لباس ہی زیب تن کرتا ہے۔ جلد ہی ان کو آسٹریا کی یونیورسٹیوں میں بھی TGM کے ماہر کے طور پر شہرت مل گئی۔ جون ۱۹۸۶ء میں ان کو Freiln Uni Berlin میں انسانی حسوں کے پروفیسر کے طور پر رکھ لیا گیا۔ مگر جلد ہی شمالی کوریا چلے گئے اور وہاں دس سال تک قیام کیا۔ سیول (Seoul) میں Chung-Ang یونیورسٹی میں دزیننگ پروفیسر کے طور پر کام کیا۔ اس عرصہ میں کوریا میں طلباء کے اندر سخت بے چینی تھی۔ فوجی دباؤ کی وجہ سے اکثر ان کو آسٹریا کے اندر سے گزر کر دفتر جانا پڑتا تھا۔ ایک دفعہ ایک گیس کے شیل کا ٹکڑا ان کی پیشانی پر لگا جس کا نشان اب تک موجود ہے جو کوریا کی یاد دلاتا ہے۔

۱۹۸۸ء کے آخر پر یہ کوریا سے سیاح کے طور پر نوکیو گئے پھر وہاں سے چین۔ ایک ماہ کے بعد ہانگ کانگ اور وہاں سے شنگھائی جہاں انہوں نے روایتی چینی طریقہ علاج کی سٹڈی شروع کی۔ ان کی کتاب Klassischen Gelbe Grundchriften Der TCM اور Kainer۔ ب دوسری دفعہ شائع ہوئی ہے۔ اکتوبر ۱۹۹۶ء میں وہ شنگھائی سے براستہ ہانگ کانگ زیورج آئے۔ کچھ دیر برلن اور کلمبرگ میں قیام کے بعد شٹ Trier میں رہائش پذیر ہے۔ اس نے کبھی اپنی فیملی کی کمی محسوس نہیں کی۔ اس نے اپنے آپ کو کبھی بھی قوانین کی قید میں نہیں رکھا۔ آزاد انسان کے طور پر اس نے سب کچھ سیکھا اور آگے بڑھایا۔

(Von Karsten Steil کے مضمون سے ماخوذ)

انسانی حواس کے ماہر ایک ڈاکٹر اور جماندیدہ شخص (Wolf Gang Schmidt) کے لئے دنیا کا کوئی کلچر اجنبی نہیں رہا۔ جب ولف گینگ شٹ اپنے گھر میں کمپیوٹر آن کرتا ہے تو اس میں بجائے عام لاطینی حروف کے چینی زبان کے حروف نمودار ہوتے ہیں۔ یہ چینی زبان کا سب سے بڑا ماہر ہے۔ اس کی ایک کتاب جو کہ بنیادی چینی زبان کے حروف اور اس کے کورین زبان سے تعلق اور موجودہ چین میں بولی جانے والی زبان پر ایک مستند کتاب ہے۔ صرف اس کتاب کی تصنیف سے ہی یہ اہل علم کے حلقہ میں شمار ہونے لگا ہے اور مسلسل تحقیق میں مصروف نظر آتا ہے۔ یہ موصوف ڈاکٹرین کر چکے ہیں۔ زبان کے علم میں اور چینی طریقہ علاج میں دنیا کے دور دراز علاقوں کا یہ سیاح حقیقت میں بے گھر ہے کیونکہ وہ ہر وقت نئی تحقیق میں مشغول رہتا ہے اور عازم سفر بھی۔ یہ جماندیدہ انسان اپنے آپ کو مذہب اسلام کی طرف منسوب کرتا ہے۔

یہ ۱۹۵۰ء میں Annaberg میں پیدا ہوا۔ مشرقی جرمنی میں آغاز جوانی سے ہی یہ سوشلسٹ نظام تربیت کے خلاف تھا۔ والدین سے مدد ملنے پر اس نے ۱۳ سال کی عمر میں ہی اپنا وطن چھوڑ دیا۔ آسٹریا کے بارڈر پر اس نے تین دن جنگل میں چھپ کر پوسٹ کے چوکیدار کی بدلی کا معائنہ کیا اور ان کے بدلنے کے درمیان میں وہ آسٹریا میں داخل ہونے میں کامیاب ہو گیا۔ اس نے اپنے اقرباء سے کوئی تعلق نہیں رکھا جس کی وجہ وہ بتانا نہیں چاہتا۔ ہجرت کے شروع کے چند سال بھی وہ ازبکستان چھوڑتا ہے۔ مشرقی ثقافت سے ایک ان دیکھا اس شروع سے ہی رہا۔ جس کی وجہ سے اس نے مشرقی علوم کی تحصیل اپنی زندگی کا مقصد قرار دیا اور لنڈن سے مشرقی علوم کے سکول London School of Oriental & African Studies سے پہلی ڈگری لی۔ اس کی یہ سند جرمنی میں تسلیم نہ کی گئی۔

اس نے یہ کورس ۱۹۷۵ء میں Honner میں abitur کیا۔ پھر اس نے Bochum کی یونیورسٹی میں کیمٹھولک مذہب اور زبانوں کے علم کے مضمون میں داخلہ لیا۔ لیکن یہ تعلیم بھی جلد ہی ختم ہو گئی۔ پھر اس نے ۱۹۸۱ء میں برلن میں جا کر حواس خمسہ کے مضمون میں ڈاکٹریٹ کیا۔ پھر وہ افریقہ کی طرف متوجہ ہوا۔ مختلف ثقافتوں اور مذاہب کا موازنہ اس کی کمزوری بن چکا تھا۔ چنانچہ اس جتنوں سے افریقہ کے ملک مراکو، نامیبیا اور تنزانیہ کی خاک چھاننے پر مجبور کیا۔ آخر اسے قرآن پاک کی تلاوت کے دوران ایک دلی سکون محسوس ہوا، ایک نور ملا۔

## ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل کا

### سالانہ چندہ خریداری

برطانیہ: پچیس (۲۵) پاؤنڈز سٹرلنگ  
یورپ: چالیس (۴۰) پاؤنڈز سٹرلنگ  
دیگر ممالک: ساٹھ (۶۰) پاؤنڈز سٹرلنگ  
(مینیجر)

## جماعت احمدیہ برطانیہ کا

### ۳۳واں جلسہ سالانہ

۲۳ جولائی، یکم اور ۲ اگست ۱۹۹۸ء - بروز جمعہ المبارک، ہفتہ اور اتوار  
اسلام آباد ٹلفورڈ (سرے) میں منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ

# حذراع چیرہ دستان

(پروفیسر راجہ نصر اللہ خان - ربوہ)

(چوتھی اور آخری قسط)

## قتل و غارت - روز مرہ کا معمول

”خانیوال شور کوٹ میں پیر کے روز ۸ افراد قتل کرنے کے بعد خانیوال کے قریب پکڑے جانے والے ملزموں نے انکشاف کیا ہے کہ وہ ۳۷ افراد کو قتل کر چکے ہیں اور شور کوٹ میں واردات کے بعد وہ مساجد نقوی کو نشانہ بنانے جا رہے تھے کہ پکڑے گئے۔ ایس پی خانیوال نے پریس کانفرنس میں بتایا کہ ندیم عرف دی نے جو لشکر تھگوی کا ضلعی امیر ہے ۱۸ افراد جبکہ دوسرے ملزم محمد علی عرف شاتہ نے ۱۹ افراد کو قتل کرنے کا اعتراف کیا ہے۔“

(نوائے وقت ۷.۸.۹۷ء صفحہ آخر)  
”لاہور (خصوصی رپورٹر): جماعت اسلامی کے امیر قاضی حسین احمد نے کہا ہے کہ ملک افراطی اور بحران سے دوچار ہے۔ فرقہ وارانہ، لسانی فسادات خوفناک صورت اختیار کر چکے ہیں..... انہوں نے ملک میں جاری دہشت گردی کے نتیجے میں روزانہ کئی افراد کے ہلاک ہونے پر سخت غم و غصہ کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ پورا ملک دہشت گردی اور فرقہ واریت کی آگ میں جل رہا ہے۔ جبکہ حکمران اسلام آباد اور مری کی پہاڑیوں میں چین کی بانسری بجا رہے ہیں۔ کوئی دن ایسا نہیں جاتا جس میں دس بارہ افراد حکومت اور انتظامیہ کی نالی کی بناء پر بے دردی سے قتل نہ کر دئے جاتے ہوں جس سے جہاں ان کے اہل خانہ پر قیامت ٹوٹ پڑتی ہے وہاں دنیا بھر میں پاکستان کا نام بری طرح بدنام ہو رہا ہے۔ صرف پنجاب میں گزشتہ چند ہفتوں میں ڈیڑھ سو افراد مارے جا چکے ہیں۔“

(نوائے وقت ۷.۸.۹۷ء صفحہ آخر)

## دو خبریں - خوف و ہراس کی فضاء

☆..... حفاظتی انتظامات مزید سخت۔ لاہور کی اہم مساجد کے باہر کمانڈوز نے ڈیوٹی سنبھالی۔  
۶۰۰ مساجد کو حفاظتی حصار میں لے لیا گیا۔  
ہر مسجد کے باہر دو کمانڈو تینتاں۔ پولیس گشت بڑھا دیا گیا۔ دہشت گردی کے واقعات۔ ملکی وغیر ملکی سرمایہ کار خوفزدہ ہو گئے۔“ (نوائے وقت ۸.۸.۹۷ء صفحہ ۱)  
☆..... ملتان: مسجد میں دھماکہ کے خلاف مکمل ہڑتال۔ پولیس اور مظاہرین میں جھڑپیں۔

مشعل مظاہرین نے دو شہداء کی نماز جنازہ کے بعد ٹریفک بلاک کر دی، پٹرول پمپ اور گاڑیوں پر پتھر اڑا۔ کئی افراد زخمی، لام بارگاہ کو نذر آتش کرنے کی کوشش۔ (نوائے وقت ۸.۸.۹۷ء)

ملتان۔ (نیشنل رپورٹ، جی این این): مسجد میں بم دھماکے میں شہید ہونے والے حاجی محمد یعقوب اور حفیظ کی جی پی لوگراؤنڈ میں نماز جنازہ کے بعد شہر میں پولیس اور مشعل مظاہرین میں جھڑپیں ہوئیں۔ گزشتہ رات محلہ

شاہ گردیز کے عقب میں مسجد امیر معاویہ میں نماز عشاء کے وقت روسی ساخت کا سٹی بم پھٹنے سے تین افراد حاجی محمد یعقوب حفیظ اور شاہد جمیل اور ۱۶ شدید زخمی ہو گئے تھے۔“ (نوائے وقت ۸.۸.۹۷ء صفحہ اول)

## خدائی فوجدار

”گجرات پولیس نے سروں کی قیمت والے چھ مہینہ دہشت گردوں کو بھاری مقدار میں جدید ترین اسلحہ سمیت گرفتار کرنے کا دعویٰ کیا ہے۔ ایس ایس پی گجرات محمد الطاف قمر نے پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے انکشاف کیا کہ درجنوں شیعہ زہناؤں اور کارکنوں کے قتل میں ملوث سپاہ صحابہ سے تعلق رکھنے والے حافظ ممتاز اور دیگر پانچ دہشت گردوں کو مشین گن اور بھاری تعداد میں جدید ترین اسلحہ سمیت گرفتار کر لیا ہے جنہوں نے گجرات شہر میں متعدد مذہبی راہنماؤں کے علاوہ سیاسی رہنماؤں کے قتل کی منصوبہ بندی کر رکھی تھی۔ مہینہ دہشت گردوں نے اپنے مذموم ارادوں کی تکمیل کے لئے محلہ نور پور ہڈے میں ایک مکان بھی کرائے پر لے رکھا تھا۔ ملزموں نے کھدایاں میں شیعوں کی ایک بس پر فائرنگ میں بھی ۱۳ افراد کو موت کے گھاٹ اتار دیا تھا۔ ملزموں کے قبضہ سے ایک مشین گن، رائفل ۲۲ بور تین عدد پھل ۳۰ بور اور ہزاروں رائفل برآمد کر لئے ہیں۔“ (نوائے وقت ۸.۸.۹۷ء صفحہ آخر)

(نوائے وقت ۸.۸.۹۷ء صفحہ ۲)

## خون آشام لوگ

”آج ہمارا دل بہت لاسا ہے۔ جھنگ اور شور کوٹ کے قتل ابھی ٹھنڈے نہیں ہوئے تھے کہ لاہور اور ملتان کی مساجد میں ۱۲ نمازی شہید کر دئے گئے۔ خدا جانے یہ سلسلہ کہاں جا کر رہے گا؟ ہمیں یقین ہی نہیں آتا کہ یہ کارروائی کسی مسلمان کی ہو سکتی ہے۔ بلکہ اب بھی ہمارا خیال ہے کہ پاکستان کے دشمن شیعہ سنی فساد کر کے اس ملک کو ختم کرنا چاہتے ہیں ورنہ یہ کیسے ممکن ہے کہ رسول رحمت کا کوئی ماننے والا اپنے بھائی کو گولیوں کا نشانہ بنائے۔ اب مسجد کو جاتے ہوئے بھی ڈر لگتا ہے۔ لاہور کی مسجد میں دہشت گردوں نے پہلے ان محافظوں کو شہید کیا جو نمازیوں کی حفاظت کے لئے دروازے پر کھڑے تھے۔ اس لئے اب مساجد کی حفاظت بھی بے کار ہے۔ اس دہشت گردی کے پیچھے جو بھی ہاتھ ہیں وہ اسلام کو بدنام کرنا چاہتے ہیں۔ وہ دنیا کو بتانا چاہتے ہیں کہ مسلمان امن و سلامتی کے خواہ کتنے ہی دعوے کریں حقیقت میں خون آشام لوگ ہیں۔ ہم اپنے نبی اکرم ﷺ کو ”نبی رحمت“ قرار دیتے ہیں۔ اس لئے

ہمیں خود کو بھی امت رحمت کا ثابت کرنا چاہئے۔ ورنہ ہم افتخار عارف کے اس شعر کے مصداق قرار پائیں گے کہ۔  
رحمت سید لولاک پہ کمال ایماں  
امت سید لولاک سے خوف آتا ہے“

(نوائے وقت ۸.۸.۹۷ء کالم سر راہ)  
”گروڑ پکا کے نواحی علاقے امیر پور ٹیشن میں نامعلوم افراد نے لام مسجد کو تیز دھار آلے سے سوتے ہوئے ذبح کر دیا۔“ (نوائے وقت ۹.۸.۹۷ء صفحہ ۲)

## اعتراف حقیقت

”لاہور کے وزیر اعلیٰ محمد شہباز شریف نے کہا ہے کہ انہیں اعتراف ہے کہ ان پانچ چھ ماہ میں جتنے قتل ہوئے اس کی مثال اس سے پہلے نہیں ملتی۔“  
لاہور صوبائی دار الحکومت میں دو روز قتل ہنگام پورہ میں ایک مسجد میں نماز مغرب کے دوران دہشت گردوں کی فائرنگ کے واقعہ کے بعد شہر کی درجنوں مساجد کے ارد گرد زبردست پہرہ کے دوران نماز جمعہ ادا کی گئی۔“

(نوائے وقت ۹.۸.۹۷ء صفحہ ۱)

## ہولناک واردات قتل

”مظفر گڑھ اور ولہر ٹن میں ہولناک خونریزی۔ دہشت گردوں نے چن چن کر ۱۳ افراد قتل کر دیئے۔ دو موٹر سائیکلوں پر سواری پانچ دہشت گرد موت بن کر مین بازار ولہر ٹن میں نمودار ہوئے۔ اور ایک ایک کر کے فقہ جعفریہ کے مقامی صدر، ۲۴ سالہ نوجوان اور اس کے ماموں، دو سنگ بھائیوں، ایک ریڈیو میک، ایک گاہک اور کاروں کی ورکشاپ پر مالک کے دوست کو قتل کر دیا۔“

نامعلوم دہشت گردوں نے مظفر گڑھ کے نواحی قصبہ میں چھ افراد کو گولیاں مار کر ہلاک کر دیا۔ ایک کو شدید زخمی کر دیا ہے۔ جسے تشویشناک حالت کے پیش نظر نیشنل ہسپتال ملتان منتقل کر دیا گیا۔ ہلاک دہشت گردوں کا تعلق فقہ جعفریہ سے ہے جنہیں دہشت گردوں نے شناخت کے بعد چن چن کر قتل کیا۔“

(نوائے وقت ۱۰ اگست ۱۹۹۷ء صفحہ ۱)

## چند خبریں

”برہ راست گولی چلانے والے ۶۰ دہشت گرد گرفتار، چوٹی کے قاتلوں تک پہنچنے کی کوشش۔ پکڑے جانے والوں میں کوئی غیر ملکی نہیں مگر ان لوگوں نے شیعہ سنی کے لیبل لگا رکھے ہیں۔ متعدد انکشافات سامنے آئے۔ آئی جی کی صحافیوں سے گفتگو۔“

(نوائے وقت ۱۰.۸.۹۷ء صفحہ ۱)

”ایک ہفتہ میں درجنوں افراد کو ہلاکت۔ حکمرانوں کی غلط پالیسی سے پنجاب قتل گاہ بن گیا۔“

ملکی سلامتی کو سخت خطرہ لاحق ہو چکا ہے۔ ہم اجتماعی خود کشی کی طرف بڑھ رہے ہیں۔ اب دیہات بھی محفوظ نہیں رہے۔ وقت حکمرانوں کا ساتھ چھوڑ رہا ہے۔“

(نوائے وقت ۱۰.۸.۹۷ء صفحہ آخر مختلف

سیاستدانوں کے بیانات)  
”دہشت گردی ۶ روز میں ۳۱ بے گناہ نکل گئی۔ موجودہ لہر پیر ۳ اگست کو شروع ہوئی اور ابھی تک قابو میں نہیں آ سکی۔ تازہ وارداتوں میں پیر کو ۱۳، جمعرات کو ۱۴ اور ہفتہ

کے روز ۱۱ افراد ہلاک ہوئے۔“

(نوائے وقت ۱۰.۸.۹۷ء رپورٹ صفحہ آخر)

## اداریہ نوائے وقت

”پنجاب کے دو قسبات منڈی ولہر ٹن (شیخوپورہ) اور خان گڑھ (ضلع مظفر گڑھ) میں دہشت گردی کے دو الگ الگ واقعات میں ۱۳ افراد جاں بحق اور چار زخمی ہو گئے۔ پنجاب میں ایک ہفتہ کے اندر اندر دہشت گردی کے سات بڑے واقعات رونما ہو چکے ہیں جن میں مجموعی طور پر ۱۳۴ افراد جاں بحق ہوئے۔ اس سے پہلے کے واقعات میں دہشت گردی کا نشانہ بننے والے افراد اس کے علاوہ ہیں۔..... لوگ اپنے دینی فرائض کی لوائیگی کے لئے مساجد اور امام بارگاہوں میں جانے سے گھبرانے لگے ہیں اور لادین اور مذہب دشمن طبقے کو کھل کر یہ کہنے کا موقع ملا ہے کہ ہر قسم کی مذہبی تنظیمیں اور دینی مدارس مسلکی تعصب فرقہ وارانہ منافرت کے فروغ اور دہشت گردوں کی سرپرستی میں مصروف ہیں۔ ان مسلسل واقعات سے دینی و مذہبی گروپوں کی پوزیشن خراب ہو رہی ہے۔ جبکہ اس کا فائدہ پاکستان اور اسلام دشمن قوتیں اٹھا رہی ہیں۔ وہ یہ ثابت کر رہی ہیں کہ یہ سارا اسلامی بنیاد پرستی کا کیا دھرا ہے اور پاکستان میں امن و امان کی صورت حال اس حد تک خراب ہے کہ خانہ خدا تک محفوظ نہیں۔ امن و امان، تعمیر و ترقی اور خوشحالی کے منصوبے چھ معنی دار؟؟؟“

(نوائے وقت ۱۱.۸.۹۷ء)

## ۲۸ طالبان علماء کا قتل

”طالبان مخالف اتحاد نے ۲۸ پاکستانی علماء شہید کر دئے۔ چالاشی کے لئے جانے والے ان علماء کو صوبہ جوزقان میں قید کیا گیا پھر قطار میں کھڑا کر کے گولی مار دی گئی۔“

جے یو آئی کوئیڈ کے امیر حاجی برکت اچکزئی، ان کے بھائی اور تین بھتیجے بھی شامل ہیں۔“

(نوائے وقت ۲۶.۸.۹۷ء صفحہ ۱)

## دہشت گرد علماء کی خبریں

فیصل آباد پولیس نے مذہبی تنظیم لشکر تھگوی کے سربراہ اور دہشت گردی و قتل و غارت گری کی درجنوں سنگین وارداتوں میں ملوث ملک اسحاق کو سول لائن کے علاقے سے ڈرامائی طریقے سے گرفتار کر لیا ہے۔ ملزم اپنے ایک ساتھی کے ہمراہ فرضی نام سے حاصل کئے گئے پاکٹ ٹیلیفون کا بل جمع کروانے کے لئے بنک آیا تھا کہ پولیس کی مخبری پر چھاپہ مار کر اسے حراست میں لے لیا۔ حکومت نے اس کی گرفتاری پر بیس لاکھ روپے کا انعام رکھا ہوا تھا۔“

(نوائے وقت ۱۲.۹.۹۷ء صفحہ ۱)

”دس لاکھ روپے سر کی قیمت والا لشکر تھگوی کا خطرناک دہشت گرد ابو بکر عثمان، شوہار عرف شاہ جی گرفتار کر لئے گئے۔ دہشت گردوں نے ۵۰ وارداتوں کا اعتراف کر لیا۔ یاد رہے کہ حکومت نے اشرف مار تھ ایس ایس پی کی گورنوالہ کیس میں ۱۰ لاکھ، میاں شاہ نواز پیر زادہ زمیندار کیس میں ۵ لاکھ، اور چوہدری محمد صادق گجر اسپیکر پولیس کیس میں ۱۰ لاکھ روپے ملزمان کو پکڑنے پر مقرر کئے تھے۔“

پولیس نے فرقہ وارانہ قتل میں ملوث لشکر





# الفضل ڈائجسٹ

(مرتبہ: محمود احمد ملوک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم اور دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔ اردو یا انگریزی کے علاوہ دیگر زبانوں میں رسائل بھجوانے والوں سے درخواست ہے کہ براہ کرم اہم مضامین اور اعلانات کا خلاصہ اردو یا انگریزی میں بھی ارسال فرمایا کریں نیز خطوط پر اپنے ٹیلیفون نمبر بھی تحریر فرمایا کریں۔ اپنے رسائل ذیل کے پتے پر ارسال فرمائیں:

AL-FAZL DIGEST, 6 HARDWICKS WAY,  
LONDON SW18 4AJ U.K.

”الفضل ڈائجسٹ“ کے بارے میں آپ اپنے تاثرات اب e-mail کے ذریعے بھی ارسال کر سکتے ہیں:

mahmud@btinternet.com

## مکرم رانا ریاض احمد صاحب

۲ فروری ۱۹۹۳ء کی سہ پہر تین بجے ایک دنگن میں سوار دس معاندین احمدیت نے ٹاؤن شپ لاہور کے ایک پُر جوش داعی الی اللہ مکرم رانا عبدالستار خان صاحب پر اُن کے گھر کے باہر حملہ کیا اور انہیں زدوکوب کرتے ہوئے انعام کرنے کی کوشش کی۔ اسی اثناء میں اُن کے بیٹے مکرم رانا ریاض احمد صاحب اپنے والد کو بچانے کے لئے باہر آئے تو ایک بد بخت نے اُن پر فائر کر دیا۔ گولی پیشانی پر لگی جس سے وہ بیہوش ہو کر گر گئے اور حملہ آور اُن کے والد کو اغوا کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ مکرم رانا ریاض احمد صاحب کو ہسپتال پہنچایا گیا لیکن وہ جانبر نہ ہو سکے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے مکرم رانا عبدالستار خان صاحب کے نام اپنے ایک مکتوب میں فرمایا کہ پیارے عزیزم رانا ریاض احمد کی شہادت کی اطلاع ملی ہے۔ انا للہ و انا الیہ راجعون۔ خوش نصیب ہے آپ کا بیٹا جو شہید ہو کر زندہ و جاوید ہو گیا۔ وقتی طور پر اس کا بہت افسوس ہے لیکن خدا کی نگاہ میں یہ بہت بڑی سعادت ہے جو وقت گزرنے کے ساتھ تاریخ احمدیت میں ستاروں سے بڑھ کر چمکے گی اور لوگ عزت سے یاد کریں گے اور فخر سے نام لیں گے۔ مبارک ہے وہ خاندان جس کے حصہ میں یہ عظیم سعادت آئی ہے۔

مکرم رانا ریاض احمد صاحب ۱۵ مارچ ۱۹۵۳ء کو ضلع وہاڑی کے ایک گاؤں میں پیدا ہوئے۔ آپ کی ابتدائی پرورش اپنے دادا اور نانا کی سرپرستی میں ہوئی۔ یہ دونوں وجود حضرت مصلح موعودؑ کے دور میں احمدیت کے نور سے منور ہوئے تھے۔ مکرم رانا ریاض احمد صاحب بھی اپنے بزرگوں کی چلتی پھرتی تصویر تھے، ملنسار، منکسر المزاج اور گفتگو طبعیت۔ ۱۹۷۲ء میں میٹرک کر کے لاہور ریلوے میں بطور الیکٹریشن ملازم ہو گئے لیکن پھر جلد ہی اپنا کاروبار (بلڈنگ میٹیریل) کا شروع کر دیا۔ روزانہ غریب طبقہ کے افراد سے آپ کا واسطہ

پڑتا اور آپ ہر ممکن رعایت سے کام لیتے۔ کئی مجبور لوگوں کو ساری رقم معاف کر دی۔ ہمدردی خلق آپ کی طبیعت کا حصہ تھی۔ ایک دو یتیم بچوں کی پڑھائی کا خرچ بھی آپ انتہائی رازداری سے ادا کرتے تھے جس کا علم گھر والوں کو اس وقت ہوا جب وہ بیچے آپ کی شہادت کے بعد فیس لینے گھر آئے۔ کوئی بھی اپنی ذمہ داری کمانی آپ کو سناتا تو آپ اس کی ہر ممکن مدد پر تیار ہو جاتے۔ انسانوں کے علاوہ جانوروں کی تکلیف کو بھی محسوس کرتے۔ آپ کادل کی کار درود کبھی نہ سکتا تھا۔

حلقہ کے یتیم و یتیموں کی اکثر مالی امداد کرتے۔ جو غریب لوگ گھروں میں لکڑی بطور ایندھن استعمال کرتے تھے، وہ جب بھی مطالبہ کرتے، آپ ان کی ضرورت پوری کرتے۔ بسا اوقات ان کا پیغام آتا تو آپ فوراً اگلاڑے سے لکڑیاں پھاڑنا شروع ہو جاتے اور خود ان کے گھر تک چھوڑ آتے۔ بعض اوقات یہ خدمت اپنے چھوٹے بھائی مکرم رانا ارسال احمد صاحب مرئی سلسلہ کے سپرد بھی کی جن کے قلم سے شہید مرحوم کا ذکر خیر روزنامہ ”الفضل“ ۲۸ فروری ۱۹۹۸ء کی زینت ہے۔

مکرم رانا ریاض احمد صاحب بچپن سے نمازوں کے پابند تھے اور ملازمت اور کاروبار میں بھی اپنی نمازوں کی پوری حفاظت کی۔ جماعتی خدمات کو نعمتِ عظمیٰ خیال کرتے۔ دعوتِ الی اللہ کا جنون تھا اور آخری ایام میں ناظم اصلاح و ارشاد کے طور پر خدمت کی توفیق پا رہے تھے۔ اپنے دوستوں کو بار بار بوہ لے کر جاتے۔ خلافت کے ساتھ قلبی لگاؤ تھا۔ جب MTA کا آغاز ہوا تو اسکو دکھانے کا انتظام آپ کے گھر سے قریباً ۲ کلومیٹر کے فاصلہ پر کیا گیا۔ آپ خطبہ سے دو گھنٹہ پہلے وہاں چلے جاتے اور بعد میں بھی دیر تک بیٹھے رہتے۔ یہی پاکیزہ اوائس تھیں جو اُن کو جلد جلد آسمان روحانی کی بلندیوں تک کھینچ کر لے گئیں۔

آپ نے اپنے پسماندگان میں ایک بیوہ (جو آپ کی شہادت کے صرف ساڑھے چار ماہ بعد وفات پائی گئیں) اور آٹھ بچے چھوڑے ہیں۔

## خان صاحب حضرت منشی برکت علی صاحبؒ

حضرت منشی برکت علی صاحبؒ کا تفصیلی ذکر خیر قبل ازیں ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل ۲۶ دسمبر ۱۹۹۷ء کے اسی کالم میں کیا جا چکا ہے۔ ذیل میں روزنامہ ”الفضل“ ربوہ ۱۷ فروری میں مکرم محمد اشرف کابلوں صاحب کے تحریر کردہ مضمون سے محض وہ حصہ پیش کیا جا رہا ہے جو پہلے مضمون سے اضافہ ہے۔

حضرت منشی صاحبؒ جب دوران ملازمت شملہ میں قیام پذیر تھے تو ۱۹۰۰ء کے لگ بھگ آپ کے کانوں میں احمدیت کی باتیں پڑیں۔ آپ کی رہائش ایک ہوٹل نما مکان میں تھی جس کے ایک کمرے میں دو

تین احمدی بھی رہائش رکھتے تھے۔ اخراجات کی کفایت کی خاطر خرچ مشترک تھا۔ حضرت منشی صاحبؒ کے بقول ”ایک احمدی احمدیت کا ذکر کیے بغیر نہیں رہ سکتا“ کے مصداق اس موقع پر احمدیت کا ذکر بھی چھڑ جاتا۔ آپ کو مطالعہ کا شوق تھا چنانچہ احمدیت کے متعلق بھی کتابیں پڑھنے کا آپ کو موقع میسر آیا۔ مخالفین کے اشتہارات میں دی گئی حضرت مصلح موعودؑ کی عبارات کا آشکار ہو گئی اور آپ کو حضرت اقدسؑ سے ایسی عقیدت پیدا ہو گئی کہ چار آنے ماہوار چندہ دینا بھی شروع کر دیا۔ کچھ عرصہ بعد آپ کو خیال آیا کہ اگر یہ سلسلہ سچا ہے تو وہ قلیل رقم جو آپ نے جماعت کو دی ہے اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ کے موافق اس دنیا میں بھی آپ کو بڑھا چڑھا کر لوٹائے گا۔ لیکن آپ حیران تھے کہ ایسا کیوں ہو گا؟

۱۹۰۱ء میں مردم شماری کے زمانہ میں آپ کو اپنے محکمہ کی جانب سے حفظانِ صحت کے بارے میں کچھ اعداد و شمار اکٹھے کرنے کا کام سونپا گیا اور آپ کے افسر نے آپ کی محنت اور سلیقہ شکاری سے متاثر ہو کر آپ کو ڈیڑھ صد روپے بطور انعام عطا کئے۔ کچھ عرصہ بعد آپ نے خواب میں حضرت مصلح موعودؑ سے شرفِ ملاقات حاصل کیا۔ حضورؑ نے پوچھا ”برکت علی تم ہماری طرف کب آؤ گے؟“ اس کے بعد ۱۹۰۱ء میں ہی آپ کو بیعت کی سعادت بھی حاصل ہو گئی۔

قبول احمدیت کے بعد حضرت منشی صاحبؒ کی زندگی میں انقلاب آ گیا اور آپ جماعتِ شملہ کے فعال رکن بن گئے۔ مینارۃ المسیح کی تعمیر کے لئے حضرت مصلح موعودؑ کی اس تحریک پر کہ سو روپے ادا کرنے والوں کے نام مینارہ پر کندہ کئے جائیں گے، حضرت منشی صاحبؒ اور آپ کی اہلیہ محترمہ نے بھی لبیک کہا۔ ۱۹۰۲ء میں ”ریویو آف ریلیجز“ کا اجراء ہوا تو آپ نے رسالہ کے دس حصے خریدے اور بعد ازاں حضرت اقدسؑ کی تحریک پر یہ حصص ادا و سلسلہ میں دیدیے۔ تشخیز الاذہان کی رکیت بھی آپ نے حاصل کی۔ ایک بار آپ کو سات ہزار روپیہ لائرنی کا ملا تو حضرت اقدس علیہ السلام سے فتویٰ لینے کے بعد ساری رقم غرباء اور جماعتی تعلیمی اداروں میں تقسیم کر دی۔ مالی قربانی کی روح ایسی پائی تھی کہ ایک خاص ماہ دو سال میں آپ نے سترہ صد روپے چندہ دیا۔ جو اس عرصہ میں جماعت شملہ کے مجموعی چندہ کا تیسرا حصہ تھا۔ آپ اپنی اہلیہ سمیت تحریکِ جدید کے پانچ ہزاری مجاہدین میں بھی شامل تھے۔ حضرت مصلح موعودؑ کی ایک تحریک پر آپ نے ایک ماہ کی پیش قدمی کی۔ نیز چھ ہزار روپے مالیت کا ایک ٹرسٹ اشاعتِ دین کے فروغ کے لئے قائم کیا اور اپنا ذاتی مکان سلسلہ کے نام بہہ کر دیا۔

حضرت مصلح موعودؑ اور پھر خلافت سے آپ کو عشق تھا۔ پہلے شملہ جماعت کے جنرل سیکرٹری رہے اور ۱۹۱۲ء میں امراء کا تقرر ہوا تو امیر مقرر کئے گئے۔ شوریٰ میں نمائندگی کی سعادت بھی حاصل ہوتی رہی۔ ریٹائرمنٹ کے بعد قادیان چلے آئے لیکن حضرت مصلح

موعودؑ نے ملازمت جاری رکھنے کا ارشاد فرمایا۔ چنانچہ آپ واپس شملہ آئے اور اپنے کس پر نظر ثانی کے لئے حکمانہ کارروائی شروع کر دی۔ ایک ہندو بھی اسی پوسٹ کا امیدوار تھا۔ جب فیصلہ آپ کے حق میں ہو گیا تو وہ کہنے لگا ”ہم جانتے تھے کہ آخر فیصلہ آپ کے حق میں ہو گا کیونکہ آپ کا پیر بہت زبردست ہے۔“ پھر ۱۹۳۲ء میں آپ ریٹائر ہو کر مستقل قادیان چلے آئے اور مختلف حیثیوں میں بھرپور اعزازی خدمات سر انجام دیں۔ ۷ اگست ۱۹۵۸ء کو ۸۶ سال کی عمر میں آپ نے وفات پائی۔

☆.....☆.....☆.....

## حضرت چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحبؒ

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ ۱۹ فروری ۱۹۸۸ء میں حضرت چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحبؒ کے بارے میں مکرم منور علی شاہ صاحب کا ایک مضمون روزنامہ ”صدائق“ کے شکر کے ساتھ شامل اشاعت ہے۔ مشہور ادیب، نقاد اور مؤرخ رئیس احمد جعفری لکھتے ہیں کہ چودھری صاحب اس فرقہ سے تعلق رکھتے ہیں جسے عام طور پر گراہہ بلکہ کافر کہا جاتا ہے لیکن یہ کافر شخص غیر شرمانے داڑھی بھی رکھتا ہے اور اقوام متحدہ کے ایوان میں علی الاعلان نماز پڑھتا ہے۔

محترم چودھری صاحب کی سادگی و انکساری کا ذکر کرتے ہوئے محترمہ شنوادی عابدہ سلطان آف بھوپال اپنا چشم دید واقعہ یوں بیان کرتی ہیں کہ ۱۹۵۳ء میں اقوام متحدہ میں پاکستان کے نمائندہ وفد میں شامل ہو کر مجھے امریکہ جانے کا موقع ملا تو ہوٹل میں میرا دل نہ لگا اور اجنبیت محسوس ہوئی۔ دو دن بعد خیال آیا کہ اقوام متحدہ کے پاکستانی دفتر کے کسی کمرہ میں سو جایا کروں۔ اسی خیال سے دفتر جا کر خاموشی سے اوپر سے نیچے تک جائزہ لیا۔ چونکہ منزل کے اوپر ایک چھوٹا سا کمرہ تھا جس میں ایک ٹوٹا پھوٹا سا پیٹنگ تھا اور ضروریات بھی اچھی طرح مہیا نہ تھیں۔ میں نے ذکرہ کی حالت دیکھ کر سوچا کہ شاید یہ چوکیدار کمرہ ہو گا لیکن میری حیرت کی انتہا نہ رہی جب مجھے بتایا گیا کہ یہ پاکستان کے وزیر خارجہ ظفر اللہ خان کاکرہ ہے۔ مجھے بہت برا لگا کہ یہ کیا ہے، یہ تو ہماری بدنامی کا مسئلہ ہے۔ میں نے پوچھا کہ ملاقات وغیرہ کہاں کرتے ہیں، بتایا گیا کہ دفتر وغیرہ میں کر لیتے ہیں اور اس کمرہ میں صرف سونے کی غرض سے آتے ہیں۔ اب ظفر اللہ خان صاحب سے چونکہ برسوں کی دوستی تھی اور بے حد بے تکلفی تھی لہذا پہلی فرصت میں میں نے اُن سے جھگڑا کیا اور کہا کہ اس طرح رہنے سے عار محسوس نہیں ہوتی؟ اس پر چودھری صاحب مسکرائے اور کہنے لگے کہ آپ اسے کیا سمجھی ہیں؟ میں نے کہا یہی کہ آپ پیسے بچاتے ہیں! اس پر چودھری صاحب نے جواب دیا کہ میں اپنی ذات پر یومیہ دو ڈالر خرچ کرتا ہوں خواہ وہ نیکی پر خرچ ہو جائیں یا کھانے پر کیونکہ میں سگریٹ اور شراب کا شوق نہیں رکھتا، صبح دوپہر شام کا کھانا یہاں سے مل جاتا ہے، اب ہوٹل میں جاکر کیوں کھاؤں۔ اپنے الاؤنس میں سے دو ڈالر اپنے خرچ کے لئے رکھ کر باقی رقم قادیان کاموں کے لئے دے دیتا ہوں۔



Friday 17th July 1998 22 Rabi-ul-Awal		Sunday 19th July 1998 24 Rabi-ul-Awal		Tuesday 21st July 1998 26 Rabi-ul-Awal		Thursday 23rd July 1998 28 Rabi-ul-Awal	
00.05	Tilawat, Dars ul Hadith, News	00.05	Tilawat, Seerat un Nabi, News	00.05	Tilawat, Dars ul Hadith, News	00.05	Tilawat, Dars Malfoozat, News
00.40	Children's Corner: Yassarnal Quran No. 1 (R)	00.50	Children's Corner: Quran-e-Karim Quiz, Part 15 (Rabwah)	00.45	Children's Class with Hazur Class No 96 Part 1	00.35	Children's Corner - Mulaqat with Huzoor. (R) No. 97 Part 1
00.55	Waqfeen-e-Nau Programmes from Rabwah No. 1 (R)	01.20	Liqa Ma'al Arab Rec. 15.07.98	01.15	Liqa Ma'al Arab Session 267	01.10	Liqa Ma'al Arab, No. 269 Rec. 03.04.97
01.20	Liqa Ma'al Arab: Session No.266	02.20	Canadian Horizons: Childrens Corner with Hazur	02.15	Sports: Annual Sports, Ansarullah Rabwah	02.10	Canadian Desk: Tech Talk, No.11
02.15	Quiz Programme: 'History of Ahmadiyyat' Part No. 49	03.05	Urdu Class: Rec: 17.07.98	03.00	Urdu Class: (R) No. 251	02.30	Urdu Class, Lesson No. 253
03.00	Urdu Class - Lesson 248 (R)	04.10	Learning Danish No.1 (R)	04.10	Learning Norwegian - No. 65	03.40	Learning Turkish, Lesson No. 7
04.15	Learning Dutch: No. 18, Part 2	04.50	Children's Class with Hazur Nazm, Darood Shareef.	04.50	Homoeopathy Class With Huzoor - Lesson No. 145	04.10	MTA Variety: Urdu adab ka Ahmadiya Dabistan
04.45	Homoeopathy Class - No.144 (R)	06.05	Tilawat, Seerat un Nabi, News.	06.00	Tilawat, Dars ul Hadith, News	04.55	Tarjumatul Quran Class with Huzoor (New) Rec 22.07.98
06.00	Tilawat, Dars ul Hadith, News	06.35	Children's Corner: Quran-e-Karim Quiz, Pt 15 (Rabwah)	06.45	Children's Corner - Mulaqat With Huzoor, Class 96, Part 1	06.05	Tilawat, Dars Malfoozat, News
06.40	Children's Corner : Yassarnal Quran Lesson No 1	07.00	Friday Sermon by Huzoor Rec : 17.07.98	07.15	Pushto Programme: Friday Sermon of Huzoor, Rec. 17.10.97	06.50	Children's Corner: Mulaqat with Huzoor (R) No. 97, Part 1.
07.10	Pushto Programme : Dars ul Hadith, By A.Rashid Tahir Sahib	08.10	Q/A Session with Huzoor : Rec 16.05.98	08.20	Roohani Khazaine:	07.20	Sindhi Programme: Friday Sermon of 10.05.96 by Huzoor
07.20	Pushto Programme: "Darinda Safar"	09.45	Liqa Ma'al Arab. Rec. 15/07/98	09.00	Liqa Ma'al Arab - No. 267	08.20	MTA Lifestyle: Lajna Magazine
07.45	From the Archives: "Tabarrukat" Speech by Hadhrat Maulana Jalal uddin Shams Jalsa Salana 1970	10.50	Urdu Class: Rec: 17.07.98	10.00	Urdu Class - (R) Lesson No. 251	09.00	Liqa Ma'al Arab, Session No.269
08.40	Liqa Ma'al Arab: No. 266 (R)	12.00	Tilawat, News	11.10	Medical Matters: Blood Transfusion Part 2	10.00	Urdu Class, Lesson No. 253
09.45	Urdu Class - Lesson No. 248 (R)	12.30	Learning Chinese:	12.05	Tilawat, News	11.10	Quiz - History of Ahmadiyyat Part No. 50
10.50	Computer For Everyone No. 68	13.05	Indonesian Hour: Dars Quran & more.....	12.35	Learning French: Part 12	12.05	Tilawat, News
11.30	Bengali Service : Refuting some allegations against our Jamaat, by Maulana Saleh Ahmad Sahib	14.00	Bengali Service: Janab National Ameer Sahib Addresses Jamalpur Jamaat & more.....	13.05	Indonesian Hour: Friday Sermon of 17.03.97 by Huzoor	12.35	Learning Arabic: Lesson No. 1 Part 1 : <u>The Learning Dutch will be back in January 1999</u>
12.00	Tilawat, Dars Malfoozat, News	15.00	Mulaqat with Huzoor With English speaking guests	14.00	Bengali Service: Significance of Khilafat Day & more.....	13.05	Indonesian Hour: Darsul Quran
12.45	Nazm, Darood Shareef.	16.10	Liqa Ma'al Arab, Rec. 17.07.98	15.05	Tarjumatul Quran Class with Huzoor (New) Rec: 14.07.98	14.05	Bengali Service: Q/A Session with Huzoor Part 2 Rec. 03.12.95
13.00	Friday Sermon by Huzoor Live From Fazl Mosque	17.15	Albanian Programme: Q/A with Huzoor, Germany Part 2	16.10	Liqa Ma'al Arab Session No. 268 Rec. 02.04.97	15.00	Homoeopathy Class with Huzoor Class No. 146, Rec. 14.03.96
14.05	Documentary: Fun Kudah (Handy Craft) in Salianwala	18.05	Tilawat, Seerat un Nabi	17.25	Norwegian Documentary: History of Norway	16.15	Liqa Ma'al Arab, Session No. 270. Rec. 08.04.97
14.35	Rencontre Avec Les Francophones :Rec: 13.07.98	18.30	Urdu Class: Rec 18.07.98	18.05	Tilawat, Dars ul Hadith	17.20	Swedish Program: Meeting Our Brother Noor A. Bolstad Sahib
15.35	Liqa Ma'al Arab: With Hadhrat Khalifatul Masih IV Rec 14.07.98 (New)	19.35	German Service:	18.30	Urdu Class: Lesson No. 252	18.05	Tilawat, Dars Malfoozat
16.50	Friday Sermon by Huzoor Rec: 17.07.98 (R)	20.40	Children's Corner: Children's Workshop No. 8	19.35	German Service:	18.30	Urdu Class, Lesson No. 254
18.00	Tilawat, Dars ul Hadith	21.00	Dars-ul-Quran: No. 25 With Huzoor. Rec. 08.02.97	20.35	Children's Corner : Yassarnal Quran No. 2	19.40	German Service:
18.25	Urdu Class : rec 15.07.98	22.30	MTA Variety: Hua Main teray fazlon ka munadi	21.00	M.T.A. Variety: Jalsa Nou Mobaheen	20.40	Children's Corner: Yassarnal Quran No. 3
19.40	German Service:	23.10	Learning Chinese:	21.30	Hamari Kaenat No. 133	21.00	From The Archives: Tabarrukat By Abul Atta Sahib J/S 1964
20.30	Children's Corner with Huzoor Class No. 95, Part 2	Monday 20th July 1998 25 Rabi-ul-Awal		22.00	Tarjumatul Quran Class with Huzoor. (New) Rec: 21.07.98	21.45	A Short Documentary about 'Thul kay Nawadraat ka taa'ruf'
21.10	Medical Matters: Talk about 'Keep yourself fit'	00.05	Tilawat, Dars Malfoozat, News	23.10	Learning French: Part 12	22.10	Homoeopathy Class with Huzoor Class No. 146.
21.45	Friday Sermon Rec:17.07.98 (R)	00.40	Children's Corner: Children's Workshop, No. 8	Wednesday 22nd July 1998 27 Rabi-ul-Awal		23.20	Learning Arabic, No. 1
22.50	Rencontre Avec Les Francophones Rec: 13.07.98	01.15	Liqa Ma'al Arab Rec. 18.07.98	00.05	Tilawat, History of Ahmadiyyat, News	Translations for Huzur's Programmes are available on following Audio frequencies:	
Saturday 18th July 1998 23 Rabi-ul-Awal		02.20	MTA USA: "World Peace - How to achieve it?"	00.45	Children's Corner : Yassarnal Quran No.2	English: 7.02mhz;	
00.05	Tilawat, Dars Hadith, News	02.40	MTA Variety : Hua main teray fazlon ka munadi	01.05	Liqa Ma'al Arab, No. 268	Arabic: 7.20mhz;	
00.30	Children's Class with Huzoor Class No. 95, Part 2 (R)	03.20	Urdu Class: Rec: 18.07.98	02.05	Medical Matters: Blood Transfusion	Bengali: 7.38mhz;	
01.05	Liqa Ma'al Arab with Hadhrat Khalifatul Masih IV (New) Rec: 14.07.98	04.25	Learning Chinese:	02.50	Urdu Class: Class No. 252	French: 7.56mhz;	
02.20	Friday Sermon Rec: 17.07.98 (R)	04.55	Mulaqat with Huzoor of English speaking guests	03.55	Learning French: Part 12	German: 7.74mhz;	
03.25	Urdu Class : Rec: 15.07.98	06.05	Tilawat, Dars Malfoozat, News	04.40	Tarjumatul Quran Class With Huzoor, Rec 21.07.98	Indonesian/Russian: 7.92mhz;	
04.30	Computers For Everyone, Pt 68	06.45	Children's Workshop, No. 8	06.05	Tilawat, History of Ahmadiyyat, News	Turkish: 8.10mhz.	
05.05	Rencontre Avec Les Francophones Rec: 13.07.98 (R)	07.20	Dars-ul-Quran: No. 25 By Huzoor. Rec. 08.02.97	06.40	Children's Corner: Yassarnal Quran No. 2	Prepared by: MTA Scheduling Department	
06.05	Tilawat, Dars ul Hadith, News	09.00	Liqa Ma'al Arab, Rec. 18.07.98	06.55	Swahili Programme: Womens position in Islam Part 1		
06.55	Children's Corner: with Huzoor Class 95, Part 2	10.05	Urdu Class: Rec: 18.07.98	08.00	Hamari Kaenat No. 133		
07.25	Saraiky Programme: Quiz on Seerat un Nabi, Atfal ul Ahmadiyya, Pakistan	11.15	MTA Sports: Annual Sports, Ansarullah Rabwah	08.30	M.T.A Variety: Jalsa Nau Mobaheen - Zilla Sargoda		
07.50	Darsul Hadith: With Saraiky Translation	12.05	Tilawat, News	09.00	Liqa Ma'al Arab, No. 268		
08.00	Medical Matters: A talk about 'Keep yourself fit' Part 2	12.30	Learning Norwegian - Lesson 65				
08.30	MTA Variety: Speech by Mujeedul Rehman Sahib "Ahmadi Muashra ke iqdaar aur hamari zimidarain"	13.00	Indonesian Hour: Study of High Gauanese & more.....				
09.00	Liqa Ma'al Arab Rec. 14.07.98						
10.05	Urdu Class: Rec: 15.07.98 (New)						
11.10	MTA Variety: Host: Mohammad Azam Akseer Sahib						
12.00	Tilawat, News						
12.30	Learning Danish: Lesson No. 1						

## حاصل مطالعہ

(دوست محمد شاہد۔ مؤرخ احمدیت)

### ”مودودی خمینی بھائی بھائی“

تاریخ مودودیت کا ایک ورق قاضی مظہر حسین صاحب (ابن مولوی کرم دین صاحب بھی) ”امیر تحریک خدام اہلسنت والجماعۃ پاکستان“ چکوال کے قلم سے:

”حقیقت بھی یہی ہے کہ دینی اور اعتقادی حیثیت سے خمینی مودودی بھائی بھائی ہیں۔ چنانچہ خمینی صاحب کے دو نمائندے ڈاکٹر کمال اور انجینئر محمد مودودی صاحب کے لئے ایک سر بہر لفاظی لے کر پاکستان آئے اور لاہور رپورٹ اترے اور جلوس کی شکل میں اچھرہ روانہ ہوئے تو ہفت روزہ زندگی کے ایڈیٹر نے لکھا تھا کہ کراچی میں ایک روز گزارنے کے بعد ہفتہ کی صبح جناب ڈاکٹر کمال اور انجینئر محمد مودودی صاحب کے لئے استقبال کے لئے جماعت اسلامی کے سیکرٹری جنرل قاضی حسین احمد، پنجاب کے امیر مولانا فتح محمد، جناب اسلم سلیمی، سید اسد گیلانی اور چوہدری محمود احمد کے علاوہ شیخہ رہنا خواجہ علی محمد حیدر علی مرزا، مولانا غلام مرتضیٰ موسوی، مولانا غلام حسین نجفی اور مولانا محمد شفا اپنے ساتھیوں کی بڑی تعداد کے ساتھ موجود تھے۔ پنجاب یونیورسٹی کے طلباء سٹوڈنٹس یونین کے صدر ملک اختر مار تھ کی قیادت میں جناب خمینی کے نمائندوں کے استقبال کے لئے آئے تھے۔ انجینئر محمد مودودی صاحب کے طلبہ لاہور میں مقیم ایرانی طلبہ اور خواتین اسلامی جمعیت طلباء، امامیہ سٹوڈنٹ فیڈریشن کے رہنما بھی ہاتھوں میں پھولوں کے ہار لورڈوں میں محبت و عقیدت کے بے پناہ جذبات لئے ہوئے موجود تھے۔ معزز مسلمان پھولوں کی بارش میں رن دے سے باہر آئے تو رپورٹ انقلاب، انقلاب، اسلامی انقلاب اور مودودی خمینی بھائی بھائی کے فلک ڈگھانے لگے۔“

(۲) مولانا مودودی نے اپنے مہمانوں کا خیر مقدم کرتے ہوئے کہا کہ میں آپ کی آمد پر بہت خوش ہوں۔ میری طرف سے آیت اللہ خمینی کا شکریہ ادا کیجئے کہ انہوں نے مجھے یاد رکھا مسلمان چاہے پاکستان میں ہو یا ایران، ترکی یا کسی اور ملک میں وہ سب ملت واحدہ ہیں۔ ہم دل و جان سے آپ کی اسلامی تحریک کے حامی ہیں۔ ہم سب میں کوئی وجہ اختلاف نہیں۔ ہمارا خدا ایک ہے، رسول ایک ہے، قرآن ایک ہے۔ جناب ڈاکٹر کمال نے مولانا محترم کے جواب میں کہا کہ انشاء اللہ

پاکستان دارالاسلام بن کر رہے گا۔ ہم ایران میں حقیقی اسلامی ریاست کے قیام کی کوشش کر رہے ہیں۔

(۳) جناب کمال اور انجینئر محمد بڑے ادب اور احترام کے ساتھ اندر داخل ہوئے اور اگلے ہی لمحے وہ جھک کر سید مودودی کے ہاتھ چوم رہے تھے۔ پھر سید مودودی کو جناب خمینی کے پیغام کا سر بہر لفاظی دیتے ہوئے انہوں نے کہا کہ مولانا آپ محض پاکستانی نوجوانوں کے قائد نہیں ایران کا نوجوان طبقہ بھی آپ کو اپنا رہنما سمجھتا ہے۔ آپ کی انقلاب آفریں تصانیف میں سے بیشتر کفارسی زبان میں ترجمہ ہو چکا ہے۔ اہل ایران آپ کو پاکستانیوں سے زیادہ جانتے ہیں اور ایران میں اسلامی انقلاب آپ کی موجودہ تحریک کی نشوونما میں آپ کے بخشے ہوئے انقلابی جذبوں نے ہی بہت اہم کردار ادا کیا ہے۔ (ہفت روزہ زندگی لاہور، ۲۶ جنوری تا یکم فروری ۱۹۷۹ء۔ ایضاً ہفت روزہ ایشیا لاہور، ۲۱ جنوری ۱۹۹۶ء۔)

ایشیائیں یہ بھی ہے کہ جلوس میں یہ نعرہ بھی تھا درود بر خمینی بت شکن۔ قاضی حسین احمد صاحب آپ جماعت کے جنرل سیکرٹری تھے اور اب آپ امیر جماعت ہیں۔ کیا اس حقیقت سے انکار کر سکتے ہیں کہ آپ پاکستان میں ایرانی انقلاب لانا چاہتے ہیں۔“ (ماہنامہ حق چار یار لاہور نومبر ۱۹۹۶ء صفحہ ۲۲۰۲)

### حیدر فاروق مودودی کے حیرت انگیز انکشافات

اخبار پاکستان کے نمائندہ خصوصی جناب جاوید فاروقی کا سید ابوالاعلیٰ مودودی کے صاحبزادے سید حیدر فاروق مودودی سے انٹرویو (مطبوعہ روزنامہ پاکستان ۲۶ جولائی ۱۹۷۷ء بحوالہ ماہنامہ حق چار یار لاہور نومبر ۱۹۹۶ء صفحہ ۳۹ تا ۵۱)

”سید حیدر فاروق مودودی نے کہا ہے کہ جماعت اسلامی کا کبھی کوئی نصب العین نظر نہیں آیا۔ مولانا مودودی نے یہ جماعت بنا کر بہت بڑی غلطی کی۔ عالم اسلام میں مولانا مودودی اور مولانا ابوالکلام آزاد دو ایسی شخصیات تھیں جو حضرت علی کے نظام خلافت کے بعد آنے والے وقفہ کو پر کرنے کی صلاحیت رکھتی تھیں لیکن یہ دونوں حضرات سیاست میں آگئے۔ جماعت اسلامی نے ہمیشہ منفی کام کئے میں نے پچاس سال جماعت کو اندر باہر سے دیکھا ہے۔ یہ مذہب کے نام پر فساد کرتی ہے۔ آج بھی اس میں ہتھیاری شیروں کو چن چن کے

آگے لایا جا رہا ہے۔“ روزنامہ پاکستان سے انٹرویو میں انہوں نے کہا کہ مولانا مودودی کو صرف علمی کام کرنا چاہئے تھا۔ انہوں نے جتنا سیاسی کام کیا وہ تمام تر منفی تھا۔ علمی اور سیاسی جدوجہد کے تقاضے الگ الگ ہیں۔ جیل، جلسہ، جلوس اور کاغذ قلم کو بیک وقت ساتھ لے کر چلنا صرف انہی کا خاصہ ہے۔ اسی وجہ سے مولانا نے سیاسی مجبوری کے تحت بہت سی ایسی باتیں کہہ دیں جو انہیں کہنا چاہئے تھیں۔ اپنی سیاسی مصروفیت کے سبب ہی مولانا نے تفہیم القرآن کی پہلی دو جلدوں میں صرف قرآن پاک کے محض نوٹس ہی لئے ہیں ان پر تفسیر کا اطلاق نہیں ہوتا۔ حیدر فاروق نے کہا کہ جماعت اسلامی کی تشکیل میں مولانا مودودی نے حسن بن صباح کے فلسفے پر عمل کیا کہ ایک جماعت میں ایک ہی مفکر ہونا چاہئے اسی وجہ سے جب مولانا منظور نعمانی، جماعت کے پہلے سیکرٹری جنرل قمر الدین خان، مولانا امین احسن اصلاحی اور دیگر بڑی علمی شخصیات نے مولانا سے کہا کہ وہ جماعت کی پالیسی سازی کا کام جماعت کی شوریٰ کو سونپ دیں۔ اور امیر کا عہدہ پالیسیوں کے نفاذ کے لئے رکھیں تو مولانا نے ان سے اتفاق نہ کیا اور کہا کہ اگر میں جماعت کا امیر ہوں تو پھر جماعت کو مکمل طور پر میں ہی چلاؤں گا۔ مولانا مودودی نے اس موقع پر استعفیٰ دینے کی دھمکی دی۔ اسی وجہ سے تمام صاحب علم لوگ شروع میں ہی جماعت کو چھوڑ گئے۔ کم عقل اور جاہل لوگوں کو مولانا کے اسماعیلی کارڈ نے متاثر کیا اور ان کے پیچھے ہوئے اسی طرح جماعت کی شوریٰ سے تمام بولنے والوں کو نکال دیا گیا۔ مولانا کو پڑھے لکھے نہیں بلکہ میاں طفیل جیسے لوگوں کی ضرورت تھی۔ سید حیدر فاروق مودودی نے کہا کہ قاضی حسین احمد جماعت میں باقاعدہ ”پلانٹ“ کئے گئے ہیں۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ پھر پگھلانے انہیں اس وقت امیر بننے کی مبارک دی تھی جب یہ سیکرٹری جنرل تھے۔ قاضی حسین احمد

جماد کشمیر اور جماد افغانستان میں قوم کے بچوں کو استعمال کرتے ہیں جبکہ ان کے اپنے بچے امریکہ میں پڑھتے ہیں۔ قاضی صاحب سے بڑا بیکار اور خائن شخص میں نے آج تک نہیں دیکھا۔ سویٹکار نوچوک پشاور میں ان کی چند فٹ کی دوکان تھی لیکن آج یہ لینڈ کروزر میں

پھرتے ہیں۔ حافظ اور لیس نے جب اپنے چار ساتھیوں کے ہمراہ علامہ علاؤ الدین صدیقی کے گھر توڑ چھوڑ اور ان پر تشدد کیا تو علامہ علاؤ الدین صدیقی نے مولانا مودودی سے کہا تھا کہ آپ اس دن کا انتظار کریں جب یہ سب کچھ آپ کے ساتھ ہو گا۔ اس واقعہ پر پاکستان کے پہلے وزیر تعلیم ڈاکٹر اشفاق حسین قریشی نے کہا تھا کہ مولانا مودودی نے وہ جن بوتل سے باہر نکالا ہے جو پاکستان اور خود مولانا مودودی کو ختم کر دے گا اور پھر ۵۱ء کے الیکشن میں ناکامی کے بعد پروفیسر خورشید اور منور حسن نے جماعت کی شوریٰ کے اجلاس میں مولانا کی بے عزتی کی اور اسی رات مولانا کو ہارٹ ایک ہو گیا۔ انہوں نے کہا کہ خرم مراد نے مشرقی پاکستان میں اہل بدر القس کی تنظیمیں منظم کیں جنہوں نے پندرہ پندرہ ہنگاموں کو لائن میں کھڑا کر کے ان پر تھری ناٹ تھری کی گولیاں اس طرح آزمائیں کہ یہ گولی کتنے لوگوں میں سے گزر سکتی ہے۔ یہ سب کچھ مولانا مودودی کے علم میں تھا اگر وہ چاہتے تو ان واقعات کو روک سکتے تھے لیکن ان کاموں میں انہیں مولانا کی

اشریاد حاصل تھی۔ مولانا نے اپنی سیاسی مجبوریوں کی خاطر اپنی تحریر ”دین میں حکمت عملی کا مقام“ میں لکھا ہے کہ ایک اسلامی تحریک کے قائد کو حکمت عملی کے تقاضوں کے تحت یہ حق حاصل ہونا چاہئے کہ وہ جائز کو ناجائز اور ناجائز کو جائز ٹھہرا سکے اور شریعت کے کسی بھی حکم کو مقدم یا موخر قرار دے سکے۔“ حیدر فاروق مودودی نے کہا کہ یہ حق تو اللہ نے اپنے انبیاء کو بھی نہیں دیا جو مولانا مودودی کسی اسلامی تحریک کے قائد کو دے

رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ جماعت اب انجمن ستائش باہمی کی شوریٰ بن کر رہ گئی ہے۔ اس کی تمام لیڈر شپ ”تنخواہ دار“ ہے جو قوم کے چندوں پر پل رہے ہیں۔ قاضی حسین احمد ہر جمعرات کو لغاری کے پاس جاتے ہیں اور وہاں کھانا کھاتے اور وہیں نماز پڑھتے۔ لغاری نے انہیں بے نظیر کے خلاف استعمال کیا اب لغاری کے پاس وہ کارڈ نہیں ہے تو قاضی صاحب نے بھی وہاں جانا چھوڑ دیا ہے۔ لغاری نے قاضی صاحب کو منصورہ کا ایک سال کا بچہ دیا اور کہا کہ دھر نامارو جس پر عمل کرتے ہوئے قاضی نے اسلام آباد میں تین بچوں

باقی صفحہ نمبر ۹ پر ملاحظہ فرمائیں

معاند احمدیت، شریر اور فتنہ پرور مفسد ملاؤں کو پیش نظر رکھتے ہوئے خصوصیت سے حسب ذیل دعا بکثرت پڑھیں  
اللّٰهُمَّ مَزِقْهُمْ كُلَّ مَزِقٍ وَ سَحِّفْهُمْ تَسْحِيفًا  
اے اللہ انہیں پارہ پارہ کر دے، انہیں پس کر رکھ دے اور ان کی خاک اڑا دے۔